
Protokół Nr LVIII/2023
z Sesji Rady Miejskiej w Barwicach, 
która odbyła się w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Barwicach
w dniu 31 maja 2023 roku

Otwarcie sesji:

Obradom przewodniczył Przewodniczący Rady Miejskiej w Barwicach Pan Piotr Małek, który dnia 31 maja 2023 roku o godzinie 13:00 otworzył LVIII sesję Rady Miejskiej 
w Barwicach. 
[bookmark: _Hlk137714714][bookmark: _Hlk137714502]Pan Piotr Małek na wstępie powitał Radnych, Pana Mariusza Kielinga- Burmistrza Barwic, Pana Roberta Zborowskiego - Zastępcę Burmistrza Barwic, Panią Agnieszkę Misztak - Skarbnika Gminy, Pana Macieja Strzelca- Radcę Prawnego Urzędu, Pana Romana Romaniuka- Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Szczecinku, Pana Sebastiana Terleckiego- Zastępcę Dyrektora Rejonu Dróg Zachodniopomorskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich w Koszalinie,  Panią Annę Kłyszejko - Kierownika Miejsko Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, Sołtysów oraz pozostałe osoby obecne na sesji.
Przewodniczący Rady sprawdził listę obecności radnych, która stanowi załącznik do protokołu. Z uwagi na obecność 13 radnych stwierdził kworum, co wiąże się z tym, iż Rada mogła obradować i podejmować uchwały.
[bookmark: _Hlk123563552]Porządek obrad:
1. Otwarcie posiedzenia.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad.
3. Pytanie o ewentualny wniosek w sprawie zmiany porządku obrad.
4. Przedstawienie porządku obrad.
5. Przyjęcie protokołu Nr LVI/2023 z dnia 29 marca 2023 roku, protokołu Nr LVII/2023 z dnia 27 kwietnia 2023 roku.
6. Informacja Zachodniopomorskiego Zarządu Dróg w Koszalinie na temat utrzymania dróg wojewódzkich w granicach administracyjnych Gminy Barwice, w tym realizacja zadań inwestycyjno-remontowych w 2022 r. oraz planowane do wykonania zadania na 2023 r.
7. Informacja Powiatowego Zarządu Dróg w Szczecinku na temat utrzymania dróg powiatowych w granicach administracyjnych Gminy Barwice, w tym realizacja zadań inwestycyjno-remontowych w 2022 r. oraz planowane do wykonania zadania na 2023 r.
8. Informacja na temat utrzymania dróg, ulic i placów gminnych, realizacja zadań inwestycyjno- remontowych w 2022 r., plany na rok 2023.
9. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał:
a) w sprawie zatwierdzenia stanowiska Komisji Rewizyjnej (sołectwo Białowąs).
b) w sprawie zatwierdzenia stanowiska Komisji Rewizyjnej (sołectwo Tarmno).
c) w sprawie zmiany Uchwały Nr LIII/431/2022 Rady Miejskiej w Barwicach z dnia 29 grudnia 2022 r. w sprawie przyjęcia Programu Wspierania Rodziny dla Gminy Barwice na lata 2023-2025.
d) w sprawie przyjęcia oceny zasobów pomocy społecznej Gminy Barwice za rok 2022.
e) w sprawie wyrażenia zgody na kontynuację członkostwa Gminy Barwice w Stowarzyszeniu Lokalna Grupa Działania Pojezierze Razem z siedzibą w Szczecinku w okresie programowania 2021-2027.
f) w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały w sprawie przyjęcia „Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Barwice”. 
g) w sprawie nabycia w trybie komunalizacji nieruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa.
h) w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Barwice (dz. nr 98/4 pow. 0,9300 ha, obręb Piaski).
i) w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Barwice (Barwice- lokal nr 1 w budynku nr 7 przy ul. Kościuszki).
j) w sprawie zmian w budżecie Gminy Barwice na 2023 rok.
k) w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Barwice 
na lata 2023 – 2033.
10. Sprawozdanie Burmistrza z działalności pomiędzy sesjami zwłaszcza z wykonywania uchwał Rady.
11. Wnioski, interpelacje i oświadczenia Radnych.
12. Trybuna sołecka.
13. Trybuna obywatelska.
14. Odpowiedzi Burmistrza na wnioski.
15. Informacje Przewodniczącego.
16. Zamknięcie sesji.
Ad 5. Przyjęcie protokołu Nr LVI/2023 z dnia 29 marca 2023 roku, protokołu Nr LVII/2023 z dnia 27 kwietnia 2023 roku.

[bookmark: _Hlk126231921]Przewodniczący obrad poinformował o braku uwag jak i zastrzeżeń do dwóch protokołów. Zostały one podpisane. W związku z powyższym protokoły z Sesji Nr LVI/2023 z dnia 29 marca 2023 roku, Nr LVII/2023 z dnia 27 kwietnia 2023 roku zgodnie ze statutem uznaje się za przyjęte.
Ad 6. Informacja Zachodniopomorskiego Zarządu Dróg w Koszalinie na temat utrzymania dróg wojewódzkich w granicach administracyjnych Gminy Barwice, w tym realizacja zadań inwestycyjno-remontowych 
w 2022 r. oraz planowane do wykonania zadania na 2023 r.
[bookmark: _Hlk136592373]Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Piotr Małek poprosił o zabranie głosu Zastępcę Dyrektora Rejonu Dróg Pana Sebastiana Terleckiego.
Szanowni Państwo, drogi wojewódzkie na terenie gminy Barwice. Jeśli chodzi o utrzymanie i inwestycję za 2022 rok. Trzy Najważniejsze inwestycje na terenie gminy: przebudowa drogi 171 Barwice- Polne, przebudowa mostu na ul. Wojska Polskiego oraz budowa chodnika w Piskach. Docelowo w planach przebudowa mostu w Żytniku. Jesteśmy na etapie przetargu. Na rok 2023 nie są przewidziane inwestycje w gminie, ale jak wiadomo zawsze może się coś zmienić i zadania inwestycyjne mogą być realizowane.
Radna Pani Edyta Johannssen: zapytała, dlaczego jak się wyjeżdża ze Szczecinka to widać, że coś się dzieje i drogi są remontowane, a jak wraca to już tego nie widać. Dlaczego jesteśmy terenem zapomnianym i nic się nie dzieje.
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: podziękował za długo oczekiwany remont odcinka drogi Barwice- Polne. 
Sołtys Ostropola Pani Danuta Astramowicz: zadała pytanie. Kiedy w Ostropolu będziemy mieli dłuższy chodnik.
Sołtys Nowego Koprzywna Pan Zygmunt Kula: poruszył temat przydrożnych drzew, które są niebezpieczne w stronę Łęknicy. Takich przypadków jest więcej. Poprosił o załatwienie tej sprawy.
Radny Pan Marian Moskwa: odcinek drogi od strony m. Stary Chwalim w kierunku Barwic przy wiadukcie. Odcinki są zaniedbane i nawierzchnia również. Poprosił o zwrócenie na to uwagi. 
Radna Pani Renata Rubik: podziękowała w imieniu mieszkańców i swoim za drogę 171. Poinformowała, że poprawiło to jakość i komfort poruszania się po tej drodze. Jedna prośba mieszkańców o ograniczenie prędkości na tej drodze koło zakrętu. Poprosiła o zmianę znaków. Słaba widoczność. 
Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: podziękował za ten 2022 rok. Wbrew pozorom sporo rzeczy się wydarzyło. Oczywiście, że chciałoby się jeszcze więcej, ale cieszymy się z tego co jest. Wiemy, że 14 milionów i przebudowa całego odcinka. Pierwszym zamiarem była tylko cząstkowa i fragmenty. Udało się wykonać. Oprócz tego pamiętajmy, że droga 172 była też w trakcie przebudowy. Dzięki pewnym zabiegom i staraniom Pana Dyrektora i Pana Sebastiana udało się wprowadzić do realizacji zadania do ronda. Jednocześnie przebudowa mostu. Ten most był tutaj zgłaszany wielokrotnie. Rozmowy w tamtym roku spowodowały, że już był finał i odbiór tego mostu. Natomiast to są rzeczy, które nie dzieją się same. Wnioskujemy o sprawy związane z obwodnicą czy z innymi działaniami. Dzięki staraniom naszych pracowników i Burmistrzów udało się tych parę rzeczy zrobić. Osobiście bardzo dziękuję za ostatnią akcję Panie Sebastianie. Za wsparcie i przy podcinaniu tych gałęzi. Przypomnę, że Zarząd Dróg Wojewódzkich odstąpił od tego drewna, które zostawało przeznaczone na nasze świetlice. Wiadomo, że są miejsca, które wymagają jeszcze naprawy. Łeknica, wjazd do Barwic od ul. Zwycięzców, droga 172 przy Żytniku. Myślę, że jak będzie przygotowywany ten most może wtedy coś udałoby się zrobić. Pamiętajmy, że przejazdy są najważniejsze. Więc przebudowa w Żytniku, kolejny most na naszej rzece. Proszę Państwa my to wykonamy z własnych środków i środków Zarządu Dróg. W sumie przebudowy w czterech lokalizacjach na rzece Gęsiej. To jest naprawdę duży koszt. Duże inwestycje. Za te inwestycje i Pana przychylność oraz Pana Dyrektora i Marszałka bardzo dziękujemy. Te rzeczy nie dzieją się same, ale oczywiście jak Pan powiedział sami nie odpuścimy i będziemy chcieli więcej. 
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: poprosił Pana Dyrektora o ustosunkowanie się do zgłaszanych postulatów. 
Pan Sebastian Terlecki Zastępca Dyrektora Rejonu Dróg Zachodniopomorskiego Zarządu Dróg Wojewódzkich w Koszalinie: odniósł się do poprzedniego roku.  Jeśli ktoś dostaje połowę naszego budżetu tutaj na gminie. Uważam, że to nie są złe wieści. Dlatego w tym roku takiej kwoty nie ma, ale wcale nie powiedziane, że nie będzie. Natomiast jeśli chodzi o tą drogę 171 w stronę Chwalimia. My widzimy. Zrobiliśmy ten kawałek, ale sam widzę, że te powierzchniowe utrwalenie, które było robione 20 lata temu już praktycznie pomału się już kończy. U sąsiadów zaczynamy w tym roku. Także może jest szansa, że będziemy jechać w kierunku Barwic. My jesteśmy na zasadzie, że wnioskujemy. Nie wiemy jakie będą środki finansowe. Dostałem środki finansowe i na tym bazujemy. Ulica Zwycięzców widzę, że występują koleiny. Jutro ją bym robił, żeby tylko mieć pieniądze. Jeżeli chodzi o drzewa. Wprowadziłem zasadę, gdzie przebudowujemy odcinki dróg od razu robimy pielęgnację drzew. Z Panem Burmistrzem bardzo dobrze mi się współpracuje. Jeśli w tym roku będziemy mieli pieniądze i będzie możliwość to Piaski. Tam najwięcej jest posuszu. Postaramy się w tym roku, żeby uporządkować. Sukcesywnie później w kierunku Chwalimia. Staramy się jak możemy. Dużo zależy też od Panów Burmistrzów. Wiadomo każdy ma gdzieś swoje dojścia. My jesteśmy tylko od wykonania. Jeśli pojawią się pieniądze bardzo chętnie robimy. Dlatego się cieszę, że Polne praktycznie skończyliśmy. Teraz jeszcze trochę poprawek tam robiliśmy. Jeśli chodzi o Ostropole. Na razie nie ma żadnych planów odnośnie chodnika. Bynajmniej nie słyszałem, żeby tam była możliwość. Budżet jest jaki jest. My balansujemy na tych rzeczach. Na dzisiejszy dzień tak to wygląda. W każdej chwili może się to zmienić. 
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: podziękował, że Pan Dyrektor zaszczycił swoją obecnością naszą sesję. Widzi Pan jakie są potrzeby. Przede wszystkim nas jako mieszkańców. Każdy z radnych, sołtysów jest reprezentantem mieszkańców czy danego okręgu. Potrzeby w naszej Gminie są ogromne i miejmy nadzieję, że ten budżet uchwalony przez Sejmik Województwa Zachodniopomorskiego będzie ewoluował i się zmieniał w sposób dynamiczny. Myślę, że jeszcze Zarząd Dróg Wojewódzkich w Koszalinie troszeczkę tych pieniążków w ciągu roku dostanie. Miejmy nadzieję. Jest rok wyborczy. Może będzie bardziej przychylność władzy Sejmiku Województwa Zachodniopomorskiego.

Ad 7. Informacja Powiatowego Zarządu Dróg w Szczecinku na temat utrzymania dróg powiatowych w granicach administracyjnych Gminy Barwice, w tym realizacja zadań inwestycyjno-remontowych w 2022 r. oraz planowane do wykonania zadania na 2023 r.

[bookmark: _Hlk137455442]Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Piotr Małek poprosił o zabranie głosu Dyrektora Powiatowego Zarządu Dróg w Szczecinku Pana Romana Romaniuka.

Pan Roman Romaniuk Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg W Szczecinku: przedstawił szczegółowo wykonanie robót w pasie drogowym dróg powiatowych na rok 2022 na terenie gminy Barwice i planowanych inwestycji w roku 2023. Gmina Barwice sieć dróg około 90 km w Powiecie Szczecineckim. Wykonaliśmy remont cząstkowy nawierzchni masą bitumiczną na zimno 663 m2. Remont cząstkowy nawierzchni emulsją i gresami 774 m2. Ścięcie nadmiaru ziemi z pobocza 4 km na prawie 8500 m2. Profilowanie dróg gruntowych 12 m2. Wycinka odrostów drzew 521 sztuk. Likwidacja zastoin z wody 4 sztuki. Pielęgnacja drzew 207 sztuk. Ręczne koszenie traw 2260 m2. Uzupełnienie pobocza, umocnienie 1660 m2. Podcięcie gałęzi koron drzew 225 sztuk. Ścinka drzew 70 sztuk. Mechaniczne koszenie poboczy z traw i chwastów 201 km na 222 000 m2. Wycinka krzaków 25 000 m2. Frezowanie pni 13 sztuk. Nasadzenie młodych drzewek 230 sztuk. Mycie tarcz 19 sztuk. Ustawienie znaków 16 sztuk. Naprawa znaków 43 sztuki. Białkowanie barier betonowych 80 m2. Czyszczenie i malowanie przepustów 13 sztuk. Czyszczenie i malowanie mostu 13 sztuk.  Karczowanie pinii 2 sztuki. Planowane inwestycje w roku 2023. Zakończyła się inwestycja remontu drogi powiatowej Barwice- Przybkowo. Drugą inwestycją, którą chcemy przeprowadzić to budowa chodnika w Chłopowie o długości około 200 m. Jesteśmy już po podpisaniu porozumienia z gminą Barwice. Planujemy wejście w czerwcu, jeżeli warunki nam pozwolą. Nie chcę deklarować, kiedy skończymy, ale planujemy sierpień. Odnośnie planowanej inwestycji na rok w 2023 to wszystko. 
Pan Radny Andrzej Toboła: podziękował za drogę do Przybkowa. Panie Dyrektorze w miejscowości Przybkowo chodzi nam o 40 m chodnika. Na wjeździe zakręt z kierunku Parchlina w kierunku przystanku. Tam byśmy prosili o kilka kilkadziesiąt metrów tego chodnika, łącznie z przejściem na drugą stronę. Naprawdę jest taka potrzeba. Na dniach wpłynie pismo do Państwa. 
Wiceprzewodniczący Pan Edward Trejnis: zabrał głos w imieniu mieszkańców. Droga powiatowa nr 1261 Z. Mieszkańcy nie wiedzą co i kiedy będzie z drugim etapem. Pierwszy etap był uzasadniony. Uzasadniony jest kolejny. Ogólnie mieszkańców nie jest dużo, ale przy drodze powiatowej jest taki zbieg z kilku dróg gminnych. Zarówno kilka rodzin sprzed stadionu z byłego dworca PKP z dużej uliczki przy byłej hydroforni. Tam nie ma drogi gminnej. Ciężkie pojazdy często jeżdżą ze żwirowni tą drogą powiatową i wyjeżdżają na drogę wojewódzką. Rolnicy jadą w przeciwną stronę na pola w kierunku Żarnowa albo w lewo w kierunku Ostrowąsów. Rozumiem, że plan na ten rok jest jaki jest, ale bardzo bym prosił pomyśleć na przyszły rok. W miarę możliwości, żeby nie odwlekać w nieskończoność. Tam jest niebezpiecznie. Bardzo bym prosił o wzięcie to pod uwagę. Pani Sołtys miała wysłać pismo, ale nie wiem, czy wysłała. Chcemy wiedzieć na jakim jesteśmy etapie i co będzie robione w tym aspekcie.
Radny Pan Marian Moskwa: została wykonana piękna droga. Po tym remoncie brak drogowskazu na kierunek Ostrowąsy.
Radny Pan Cezary Kazirod: powiedział kilka słów o drodze, która została częściowo remontowana przez firmę, która stawiała wiatraki. Odcinek drogi z Barwic do osady za miejscowością Lubostroń do osady Smuga. Chciałem się dowiedzieć, czy są jakieś plany związane z dokończeniem jej przynajmniej do Białowąsu.  Druga kwestia. Zimowe utrzymanie dróg. Chciałem z perspektywy Komisji Komunalnej. Szczególnie muszę wziąć w obronę Sołectwa. W okresie zimowym jest to dramat. Sam doświadczyłem kilka takich sytuacji. Brak odśnieżenia lub jest to spóźnione.  Wnioskowałbym za tym, aby zwiększyć środki i również częstotliwość. Oczywiście wiąże się to ze zmianą może klasyfikacji, ale namawiał bym. Jestem za tym.
Radny Pan Adam Sobolewski: zadał pytanie odnośnie drogi powiatowej Łeknica- Białowąs. Odcinek do Kaźmierzewa został wykonany. Ten odcinek od Łeknicy do Kaźmierzewa w tej chwili wymaga kapitalnego remontu. Są pęknięcia, zapadliska. Kwestia odcinka drogi od Kaźmierzewa do Białowąsu i później z Białowąsu na Sulikowo. Kwestia poboczy. Kto wpadł na taki pomysł i sypie na te pobocza kamienie. Chodzi przede wszystkim o rowerzystów i pieszych. Jadąc rowerem, idąc pieszo naprawdę istnieje wielkie niebezpieczeństwo, zagrożenie. W ciągu ostatnich kilku miesięcy została dokonana wycinka drzew z prawej strony między Kaźmierzewem a Białowąsem. Rozumiem, że to jest już pod kątem ewentualnej przyszłościowej przebudowy tej drogi. Odcinek drogi między Białowąsem a Sulikowem. Tam została położona nowa nawierzchnia. Panie Dyrektorze. Sądzę, że tutaj rejon dróg widzi co się dzieje. Ona już jest naprawdę w tragicznym stanie. Śmiem twierdzić, że rok czasu i będzie w gorszym stanie niż była przed remontem. Także bardzo bym prosił zwrócić na to uwagę i rozważyć kwestie tych kamieni. To jest naprawdę niebezpieczne.
Radna Pani Edyta Johannssen: poinformowała, że jest radną i sołtysem. Wypowiedziała się w imieniu mieszkańców. Drogi powiatowe moim zdaniem i mieszkańców są w tragicznym stanie. Kiepskie pobocze i kamienie. To jest dramat. Mam do Pana taką prośbę. Zaczęły się wykaszania. Proszę, żeby nie wykaszać przy okazji wszystkich słupków. One leżą i zawadzają i trzeba niekiedy się zatrzymać i ten słupek z drogi ściągnąć. 
Pan Zygmunt Kula Sołtys Nowego Koprzywna: poprosił o zwrócenie uwagi na drogę łączącą Polne z Chłopowem. 
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: poprosił Pana Dyrektora o ewentualne ustosunkowanie się do uwag zgłaszanych przez radnych jak i sołtysa.
Pan Roman Romaniuk Dyrektor Powiatowego Zarządu Dróg W Szczecinku: Przybkowo chodnik. Nikt mi tej informacji nie przekazał odnośnie chodnika, ale nie ukrywam, że się przyjrzymy. Ostrowąsy- drogowskaz. Z tego co pamiętam przy przebudowie drogi on tam stał. Sprawa następna. Droga powiatowa między Smugą a Białowąsem. Powiem ogólnie co tych pytań o stanie dróg i remontów. Inwestycje są prowadzone również w innych Gminach. Musimy to jakoś dzielić. Nie można tylko do jednej Gminy. Rozumiem, ale jako Dyrektor muszę patrzeć na całość. Jeżeli chodzi o pobocze. Uważam, że wykonanie nadmiaru poboczy staramy się robić systematycznie. Wiadomo, że są pewne zaniedbania, ale staramy się. Jeżeli chodzi o kruszywo. Kruszywo to jest 0,31 i 0,5 i według dokumentacji, która zawsze jest sporządzona na przebudowę dróg. Takie kruszywo się wykonuje. Odnośnie koszenie znaków, słupków. Wspomnę kierownikowi o zwrócenie na to uwagi. Jeżeli chodzi o zimowe utrzymanie dróg. Są tak zwane standardy dróg. Drogi są gminne, powiatowe, województwie i krajowe. Największe pieniądze mają krajowe. Później mają wojewódzkie, powiatowe i gminne. Była informacja wywieszona odnośnie zimowego utrzymania dróg- standardy. Proszę mi wierzyć staramy się w każdej Gminie robić. Nie można powiedzieć, że Gmina jest opuszczona. Nie zgodzę się tym. Środki o które się staramy są duże. Czym się więcej robi, tym jest więcej pretensji. Jeśli chodzi o bieżące utrzymanie dróg. Będziemy starali się robić to systematycznie. 
Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: nawiązał do wczorajszej Komisji Komunalnej. W miejscowości Nowy Chwalim i w miejscowości Nowa Łęknica. W Nowym Chwalimie będziemy wnioskować jak w Chłopowie, żeby wykonać chodnik. W Nowej Łeknicy. Kwestia zatoki autobusowej i chodnika po drugiej stronie. Materiały sołectwo kupiło. Te dwa tematy chcielibyśmy wprowadzić. Może w końcówce tego roku jeszcze.  Może już w przyszłym, żeby ten temat zamknąć. Odnośnie Nowego Chwalimia i Łeknicy prowadzone są rozmowy. 
Ad 8. Informacja na temat utrzymania dróg, ulic i placów gminnych, realizacja zadań inwestycyjno- remontowych w 2022 r., plany na rok 2023.

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Piotr Małek poprosił o zabranie głosu Burmistrza Barwic Pana Mariusza Kielinga.

Burmistrz Pan Mariusz Kieling: przez gminę Barwice przebiegają zarówno drogi wojewódzkie, powiatowe jak i nasze gminne.  Każda z tych kategorii jest bardzo ważna, bardzo istotna. Nie tylko chodzi o komfort jazdy, ale przede wszystkim o bezpieczeństwo. W pełni podzielam uwagi i spostrzeżenia, które wygłaszali radni. To jest ich obowiązek i zadanie. Rozumiem zarządców poszczególnych dróg. Mam na myśli dzisiejszych gości Zarządu Dróg Wojewódzkich i Powiatowych. Przechodząc do punktu dotyczącego informacji utrzymania dróg, ulic, placów oraz realizacji zadań inwestycyjno- drogowych za rok 2022 i plan na rok obecny. Chciałbym powiedzieć, że Państwo radni otrzymaliście pełną dokładną informacje ze szczegółowym opisem każdego zadania. Każdej inwestycji, łącznie z fotografiami. Pozwólcie Państwo, że mimo wszystko do kilku takich najważniejszych zadań inwestycji odniosę się. Chociażby, żeby pokazać, że na terenie naszej gminy wiele rzeczy się przez ten okres wydarzyło. Jeżeli chodzi o zadania inwestycyjno- drogowe. W ubiegłym roku rozpoczęliśmy dwie bardzo duże inwestycje drogowe. Budowa ścieżki rowerowej. Przypomnę ponad 16 km odcinek ścieżki rowerowej, ścieżka pieszo-rowerowa w okolicy Cegielni ponad 1km. Koszt inwestycyjny to ponad 7 600 000,00 zł przy dofinansowaniu z Polskiego Ładu w kwocie 4 250 000,00 zł. Zgodnie z umową termin zakończenia inwestycji upłynął 30 kwietnia. W tej chwili jesteśmy na etapie odbioru tej inwestycji. Druga inwestycja, która została rozpoczęta w ubiegłym roku. Przebudowa kilku ulic w Barwicach: ul. Harcerska, Polna, Rzeczna i Podgórna. Koszt tej inwestycji to 8 766 000,00 zł przy dofinansowaniu 8 328 000,00 zł. Jak widzimy inwestycja jest realizowana. Na pewno z tego tytułu są pewne problemy i kłopoty, ale myślę, że po zakończeniu tego zadania poprawa komunikacyjna będzie na dobrym poziomie. Budowa nowego parkingu przy cmentarzu komunalnym w Stary Chwalimiu. 16 miejsc postojowych 2 zjazdy na drogę Wojewódzką koszt 280 000,00 zł. Naprawa nawierzchni drogi gminnej w Przybkowie. Wspólne zadanie z Nadleśnictwem Połczyn-Zdrój.  Koszt tej inwestycji to prawie 144 000,00 zł przy wsparciu finansowym ze strony Nadleśnictwa 75 000,00 zł. Utwardzenie terenu przy przystanku szkolnym w miejscowości Tarmno. Koszt ponad 43 000,00 zł. Remont drogi gminnej w Borzęcinie 63 000,00 zł przy wkładzie ze strony sołectwa z funduszu w kwocie prawie 15 000,00 zł. Bieżąca naprawa odcinka drogi w Ostropolu 64 000,00 zł również przy wsparciu funduszu sołeckiego w wysokości 20 000,00 zł. Naprawa nawierzchni dróg w Lubostroniu i Kaźmierzewie 106 000,00 zł. Remont drogi w Górkach. Wartość zadania 50 000,00 zł. Naprawa pętelki, czyli tej naszej ścieżki umownej na kwotę 73 000,00 zł. Jeśli chodzi o zadania remontowo zakupowe. Warto wspomnieć o demontażu i zakupie oraz montażu nowych wiat przystankowych w miejscowościach: Borzęcino, Grabiążek, Chwalimki i Smuga na kwotę ponad 26 000,00 zł. 61 000,00 zł przeznaczyliśmy na zakup materiałów do cząstkowych remontów dróg na terenie gminy. W miejscowości Liniec na ponad 11 000,00 zł. Ważnym elementem są opracowania dokumentacji technicznych projektowych. Te dokumentacje dotyczyły przebudowy ul. Bankowej w Barwicach. Przebudowa drogi w miejscowości Bądki. Przebudowa drogi w miejscowości Stary Chwalim. Przebudowa drogi w Ostrowąsach. Przebudowa przepustu na drodze Uradz- Gwiazdowo. Aktualizacja dokumentacji projektowej do realizacji zadania pod nazwą przebudowa drogi do miejscowości Gonne Małe z łączeniem drogi wojewódzkiej nr 171 o wartości 20 000,00 zł. Rok bieżący. Kontynuacja remontu dróg: ul. Harcerska, Rzeczna Podgórna i Polna. Odbiór ścieżki rowerowej. Obecnie trwa budowa przepustu na rzece Gęsiej. Wartość zadania 645 000,00 zł przy dofinansowaniu 632 000.00 zł. Warto wspomnieć o inwestycji, która rozpocznie się już za kilka dni. Przebudowa drogi w Gonnym Małym z włączeniem do drogi wojewódzkiej nr 171. Wartość tego zadania to jest ponad 3 000 000,00 zł a wkład własny Gminy wynosi tylko 2%. Wsparcie z Polskiego Ładu. Inwestycje planowane: przebudowa drogi Barwice- Knyki o długości ponad 4,5 km. Wartość tej inwestycji to jest ponad 11 000 000,00 zł przy 5% udziale Gminy. Planujemy opracowanie dokumentacji dotyczącej wykonania drogi do targowiska, łącznika ul. Małej z Lipową, Osiedla Zielonego- Polne do drogi wojewódzkiej w Czarnym Wielkim. Kwestia oświetlenia ulic i dróg. Bardzo dużo wykonaliśmy w ubiegłym roku. W tym roku planowane są nowe punkty świetlne jak również wymiana nowych opraw ledowych. Wykonaliśmy bardzo wiele zadań kosztownych i tych mniej kosztownych. Przy wsparciu środków zewnętrznych, ale też przy udziale i bardzo dużego wysiłku pracowników, którzy pracowali nad realizacją tych zamierzeń. Wydaje mi się, że te działania szczególnie w ostatnich latach pokazują, że pomału nadrabiamy zaległości sprzed wielu lat. Życzę przede wszystkim nam, aby w następnych latach udało nam się utrzymać ten poziom.
Wiceprzewodniczący Pan Edward Trejnis: powiedział, że sprawozdanie robi wrażenie pod względem remontu dróg i inwestycji zarówno zakres rzeczowy i zakres finansowy. To nie są tanie rzeczy a do tego dzięki dofinansowaniu zewnętrznemu. Nasze też jest niemałe w zależności od różnych zadań i bez dofinansowania. Wiele dobrego się dzieje. Chciałem w dwóch zdaniach zwrócić uwagę poza podkreśleniem właśnie do tego co przed chwilą powiedziałem. Czy uda się to w ciągu najbliższego roku zrobić. Projekty, które tam zostaną. W pierwszej kolejności wydaje mi się. że takie zobowiązanie jest. Jeszcze w tej kadencji. Wnioski radnych pójdą w pierwszej kolejności do różnego typu programów dofinansowań. Będą realizowane z większym akcentem na teren wiejski. Obecnie postawiliśmy na miasto. Jest więcej terenów wiejskich i nie wszystkie projekty są tam wymienione. Mam nadzieję, że sprawa drogi Żytnika stanie jak najszybciej.  Uważam, że powinna być zrobiona. W miarę możliwości powinniśmy iść w tym kierunku. Mówię o swoim, ale nie umniejszam potrzeb w innych miejscowościach. Z tego co pamiętam była powołana Komisja do ustalania priorytetów drogowych. Gdzie i w jakiej kolejności. Teraz na koniec kadencji trudno ten temat w kolejności robić. Mamy projekt uchwały dotyczącej komunalizacji tak zwanej ul. Zwycięzców. Mam zastrzeżenia. Zmierzam jednym zdaniem do tego, żeby, te które już mamy wyznaczone priorytety robione były w pierwszej kolejności a ul. Zwycięzców w odpowiedniej kolejności była robiona. Po tych projektach, które już mamy. Uważam, że nie byłoby fair gdybyśmy tak postąpili. Rozmach mamy bardzo duży. Szukajmy tych środków, dofinansowania jak najwięcej. Nieraz warto poczekać i podjąć dobrą decyzję odnośnie remontu dróg.
Radna Pani Małgorzata Zaborowska: powiedziała, że od wielu lat nic w Barwicach się nie działo. Jeśli się działo to niewiele, jeśli chodzi o zakres tematyczny. Natomiast teraz karkołomna praca została wykonana z Państwa strony. Należy to podkreślić. Wiele się dzieje w naszym miasteczku. Mnóstwo ulic jest remontowanych, naprawianych. Dzieje się dużo i głos oczywiście społeczności z mojej strony. Chciałam poprosić o ul. Nową. Oczywiście wiem, że dokumentacja jest przygotowana. Dobrze by było pochylić się tą ulicą. Oczywiście wszystko w swoim czasie. Niemniej ukłon w stronę tych działań i prac w stosunku do Panów Burmistrzów, osób zaangażowanych. Rzeczywiście w ostatnim czasie dzieje się bardzo dużo na terenie naszego miasteczka i naszej Gminy.
Radny Pan Adam Sobolewski: oczywistą oczywistością jest, że utrzymanie, budowa dróg, chodników jest to zadanie własne Gminy. Taki jest obowiązek. My jako samorząd robimy to dość przewrotnie. To przez to, że była pandemia to są pieniądze.  Z tych pieniędzy przede wszystkim te inwestycje, które są w ciągu ostatniego roku. Od ostatniego półrocza realizowane przede wszystkim pieniądze, które otrzymujemy z budżetu państwa. Wracając do meritum sprawy do tej informacji. Panie Burmistrzu. Rozumiem przez ostatni rok czasu był Pan na zwolnieniu lekarskim. O pewnych rzeczach Pan mógł nie wiedzieć. Słucham i słyszę.  Dwie kwestie chciałbym sprostować. Pierwsza kwestia związana z budową drogi w Borzęcinie. Koszt tej inwestycji to jest kwota 26 794,00 zł a nie 60 000,00 zł, czyli 26 a 60 to jest znacząca różnica. Kwestia, o której Pan również wspomniał o przyszłościowej budowie drogi od ulicy Polnej w kierunku Knyk. Również nie jest to kwota 11 000 000,00 zł. To była pierwotna wersja, gdzie miał być odcinek ponad 10 km. W tej chwili jest to z naszym wkładem około 6 000 000,00 zł. Pierwszą inwestycją, która jest wymieniona w tej informacji jest budowa drogi rowerowej. Super sprawa z tym, że jeżeli to powiążemy z tym co Pan powiedział na początku po rozmowie z Wicemarszałkiem Sobierajem. Pan wspomniał, że koszt budowy 1km w tej chwili jest 1 500 000,00 zł. Ukłony dla Samorządu Barwickiego, które wybudowało 16 km drogi rowerowej za 7 600 000,00 zł. Czyli krótko mówiąc to jest 400 000,00 zł za 1 km. Czyli ,,szapo ba” Samorządzie Barwicki za taki majstersztyk i budowę tak długiego odcinka za tak małe pieniądze. Teraz odnosząc się już do tej samej inwestycji. Panie Zastępco Burmistrza jak Panu obiecałem nie odpuszczę tej kwestii. Mam tutaj kopię dziennika budowy drogi rowerowej. Bardzo proszę, żeby Pan w tej chwili wskazał miejsca, gdzie w tym dzienniku budowy są dokonane wpisy o wykonaniu podsypki cementowej na powierzchni 8 000 m2. Czyli to jest odcinek 4 km z kawałkiem. Bardzo proszę o wskazanie tego wszystkiego. Tych informacji w tym dzienniku budowy. Jeżeli Pan tego nie zrobi w tej chwili to składam wniosek formalny do Komisji Rewizyjnej, żeby bez zbędnej zwłoki zajęła się kontrolą tej inwestycji. Konkretnie tej podsypki. Panie Zastępco Burmistrza jest podejrzenie niegospodarności z Pana strony. Niedopełnienia obowiązku. Jeżeli mnie pamięć nie myli jest taki art. 231 Panie Mecenasie § 1 KK, który mówi o niedopełnieniu obowiązków. Czyli krótko mówiąc. Jeżeli się naraża finanse publiczne na straty czy rozporządza tymi finansami i nie dopełnia w tej kwestii swoich obowiązków to coś jest nie tak. W związku z tym, jeżeli Pan mi w tej chwili nie wskaże w tym dokumencie, który trzymam od Pana. Gdzie, na jakim kilometrze na jakich odcinkach były dokonane te prace. To ja jestem w 100% pewien, że nie dopełnił Pan swoich obowiązków. Szanowni Państwo w momencie, kiedy trwa inwestycja zwiększamy o 500 000,00 zł finansowanie tej inwestycji. To obowiązkiem Pana, Panie Burmistrzu było skontrolowanie czy, aby te prace zostały wykonane. Zostały przeznaczone na to pieniądze. Czyli jeszcze raz. Jeżeli Pan tego nie wskaże w tej chwili. Szanowna Rado, Szanowna Komisjo Rewizyjna. Wnioskuje o zbadanie tej sprawy. Służę swoją pomocą. Służę swoją wiedzą i materiałami, które mam w tej sprawie przygotowane.  Czy jest Pan w stanie w tej chwili wskazać te miejsca czy nie. Jeżeli skończę tą wypowiedź to bardzo bym prosił, żeby Pan mi od razu na to odpowiedział. Odnośnie jeszcze tej inwestycji. Tak, ładnie to wygląda. Tylko nie wiem czy w momencie, kiedy nie została ta inwestycja odebrana, bo rozumiem, że ona jest odbierana od 30 kwietnia. Dzisiaj mamy 31 maja, czyli 30 dni i 0,1% od wartości inwestycji, czyli 7600,00 zł x 30 dni. To jest grubo ponad 200 000,00 zł kary. Pani Skarbnik. Czy te kary są już naliczane. Czy będą egzekwowane. Kiedy fizycznie będzie dokonany odbiór tej inwestycji.  Mam kilka zastrzeżeń w tej kwestii. Mówiłem o nich wczoraj na Komisji Budżetu i Finansów. Wspomnę jeszcze o kwestiach, które są zgłoszone do mnie przez mieszkańców. Przez ludzi, którzy korzystają z tej drogi rowerowej. Do tej pory nie ma jakieś ławeczki, żeby można było zatrzymać się, usiąść i odpocząć. Nie ma koszy na śmieci. W tej chwili wzdłuż całego odcinka 16 km robi się wysypisko. Nie dziwię się ludziom, bo nie ma możliwości, żeby to gdziekolwiek wyrzucić. Kultura wskazuje, że faktycznie powinno się to zabrać ze sobą. Jeszcze jedna kwestia związana z bezpieczeństwem, Przynajmniej w tych miejscach takich bardzo newralgicznych. Typu skrzyżowanie się drogi rowerowe z drogą Wojewódzką. Skrzyżowanie w okolicach parku. Tam według mnie powinny być postawione tak zwane tamy, które nie pozwolą przejechać bezpośrednio. Tylko trzeba się zatrzymać.  Zejść z roweru w odpowiedni sposób to ominąć i kontynuować jazdę po dalszej części drogi rowerowej. Odnośnie drogi rowerowej to by było na tyle. Są sygnały od mieszkańców ul. Rzecznej, Polnej, Podgórnej. Nie powinno się robić czegoś takiego w taki sposób zza biurka. W pierwszej kolejności przed przygotowaniem dokumentacji powinno się porozmawiać z mieszkańcami. Zobaczyć, jak to wygląda w terenie. Wziąć pod uwagę spostrzeżenia ludzi, którzy tam mieszkają. Dopiero wtedy przystąpić do przygotowania dokumentacji i rozpocząć tworzenie tej dokumentacji a następnie budowę. Wystarczy się przejść, przejechać tymi drogami. Ładnie to wygląda, bo jest to nowe. W wielu miejscach nie spełnia swojego przeznaczenia. Będą utrudnione przejazdy, mijanie się pojazdów. Stwarza to pewne zagrożenia. Są to powtarzam sygnały od mieszkańców. Teraz Panie Burmistrzu krótka odpowiedź, pytanie zamknięte. Wskaże Pan czy Pan nie wskaże. Miejsca, gdzie dokonano wpisu odnośnie tego, że zostały wykonane takie prace w postaci podsypki cementowej na odcinku na powierzchni 8 000 m2. Oczekuje odpowiedzi w tej chwili Panie Burmistrzu. 
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: w kilku zdaniach podsumował inwestycje drogowe i ewentualne plany. Oczywiście na nas jako radnych przedstawicieli społeczności naszej barwickiej, bardzo cieszą inwestycje drogowe. Przede wszystkim też my jako samorząd powinniśmy być z tego dumni, że udaje się te inwestycje zrealizować z ogromnym dofinansowaniem. To jest ogromna pochwała dla całego zespołu. Dla osób zaangażowanych. Przede wszystkim kwestie zgłaszane tutaj przez wszystkich radnych, sołtysów i mieszkańców. Oczywiście, żeby aplikować o jakiekolwiek dofinansowania musi być zrobiona dokumentacja techniczna. Nie ukrywam, że podpowiadałem Panom Burmistrzom, żeby cokolwiek gdzieś składać, wnioski i aplikować musimy robić jak najwięcej tej dokumentacji. Ta dokumentacja nie była robiona w poprzedniej kadencji. Bodajże została tylko ul. Harcerska z dokumentacją i chyba ul. Kwiatowa. Udało się zrobić szereg dokumentacji.  Udało się aplikować o fundusze. Cieszymy się i mamy nadzieję, że te dokumentacje, które już są stworzone bądź dobiegają końcowi. Być może będzie wspólny wniosek złożony do kolejnej edycji Polskiego Ładu pod tytułem poprawa infrastruktury drogowej na terenie Miasta i Gminy Barwice. Nie dzielić powierzchni miasta i powierzchni poszczególnych sołectw czy miejscowości. Tylko złożyć razem kompleksowy wniosek. Tam, gdzie jest oczywiście zasadność. Przede wszystkim tam, gdzie jest dokumentacja. 
Burmistrz Barwic Pan Mariusz Kieling: odniósł się do kwestii poruszonych przez radnego Pana Edwarda Trejnisa i radną Panią Małgorzatę Zaborowską.  Przypomnę, że Pan Edward Trejnis droga Żytnik. Pani Małgorzata Zaborowska ul. Nowa w Barwicach. Pamiętam, jak planowaliśmy i decydowaliśmy, które ulice przeznaczamy do realizacji do ewentualnego dofinansowania. Wiedząc, że możemy powalczyć o duże inwestycje. Droga i ulica to są krótkie fragmenty. Pamiętam ten moment, kiedy zdecydowaliśmy i trochę ryzykowaliśmy. Nie wiedzieliśmy, jak zakończy się ten nabór.  Dzisiaj patrzę na to właściwie prawidłowo, że te wszystkie inwestycje wielkie to są miliony. Dofinansowanie na małe odcinki, nie kwestionuje o zasadności tylko o czynniku finansowym. Wydaje mi się, że łatwiej będzie nam wykonać drogi i ulicę teraz, które mniej będą kosztowały niż kiedykolwiek byśmy mogli wykonać wielomilionowe inwestycje drogowe. Trudno mi dzisiaj decydować jaki będzie kształt budżetu. Jakie znajdą się w budżecie inwestycje drogowe na przyszły rok. Na pewno jakieś drogi, inwestycje będziemy prowadzić. Również w oparciu o dofinansowanie środków zewnętrznych. Jeśli chodzi o wypowiedź Pana radnego Sobolewskiego. Chciałbym dokonać sprostowania. Panie radny nie byłem na zwolnieniu lekarskim tylko na świadczeniu rehabilitacyjnym. Nie bardzo rozumiem. Może się pomyliłem w cyfrach, ale dobrze pamiętam mówiąc o drodze w Borzęcinie. Wartość robót to jest ponad 26 000,00 zł przy wsparciu funduszu sołeckiego w wysokości prawie 15 000,00 zł. Jeżeli chodzi o inwestycje drogową dotyczącą Barwice- Knyki. Powiedziałem 11 000 000,00 zł nawet ponad 11. Podtrzymuję dalej to co powiedziałem. Jeżeli chodzi o kosze, ławeczki na ścieżce rowerowej. Też rozmawiam z mieszkańcami i otrzymuje bardzo pozytywnych informacji na temat ścieżki rowerowej. Informacje odnośnie koszy ławeczek też do mnie docierają. Cierpliwości. W zakresie dokumentacyjnym nie było tych elementów, ale to będzie i będą funkcjonowały. Takie są dzisiaj wymagania. Przypomnę, że do niedawna to był jeszcze plac budowy i jesteśmy w etapie rozliczenia.
Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: odpowiedział radnemu Panu Adamowi. Głęboki oddech i spokojniej. Rozumiem, że boli, że ścieżka się kończy i budowa. Rozumiem, że to Pana boli. Nawet to co Pan próbuje mówiąc, nakazując mi odpowiedź. Nie, Pan mi nie nakaże odpowiedzi. Pan może mnie poprosić a udziela głosu Przewodniczący Rady. Odpowiadam wszystkim. Nie to jest prawdą co Pan Adam mówi. Tylko to co wynika z dokumentów. Nas na budowie i na tej inwestycji reprezentuje inspektor nadzoru, który ma uprawnienia. On ponosi odpowiedzialność za potwierdzenie elementów, które ewentualnie ktoś twierdzi, że nie były wykonane. Oświadczam Państwu, że za wpisy w dzienniku budowy oraz całej dokumentacji rozliczeniowej podpisuje się kierownik budowy, że wykonał inwestycje zgodnie ze specyfikacją. Potwierdza to nasza osoba na budowie, która reprezentuje Burmistrza Barwic z uprawnieniami. Jest to inspektor nadzoru. Żeby nie przyciągać, nie robić z tego farsy. Jest to dalej plac budowy, który będzie niebawem oddany do użytkowania.  Wszystko to co wynika z umowy i ze specyfikacji będzie wyegzekwowane. 
Pytanie uzupełniające Radny Pan Adam Sobolewski: powiedział: Jak miło widać jak Pan, Panie Burmistrzu się uśmiecha. Bardzo Panu z tym uśmiechem do twarzy. Na wczorajszej Komisji Budżetu i Finansów. To tak w odniesieniu do Pana Burmistrza. W tej chwili zostały zwiększone środki. Będzie to głosowane. Na drogi publiczne, gminne i przebudowa drogi relacji Barwice- Knyki 5 225 000,00 zł. Taka kwota będzie wprowadzana i na podstawie tego zwróciłem na to uwagę. Mam do tego prawo. Tak jak powiedziałem słucham i słyszę co ktoś mówi Panie Burmistrzu, Zastępco Burmistrza. Pytanie zamknięte. Jest oczywiste. Czy wskaże Pan. Wystarczyło powiedzieć tak albo nie. Pan tego nie wskazuje albo Pan nie rozumie. To o czym mówię. To, że taką a nie inną odpowiedzialność ponosi kierownik budowy, inspektor nadzoru to jest swoją drogą. Pan jako inwestor, jako przedstawiciel Gminy ma obowiązek. W związku z tym podtrzymuje swój wniosek formalny. Bardzo proszę Szanowną Radę, Szanowną Komisję o zajęcie się tą sprawą.  Istnieje duże prawdopodobieństwo niedopełnienia obowiązku przez Pana Zastępcę Burmistrza jako inwestora. Chodzi tylko i wyłącznie o kontrolę wydatkowania tych pieniędzy. Niech Pan Burmistrz wskaże i temat będzie zamknięty. Jeżeli mi wskaże, że w tym i w tym miejscu to udam się ze szpadlem i sprawdzę. Wykonam dokumentację fotograficzną i filmową czy faktycznie jest podsypka cementowa. Tylko i wyłącznie o to się rozchodzi. Dlaczego Pan nie chce wskazać. Bardzo proszę o wskazanie. Służę swoją pomocą, wiedzą i posiadanymi dokumentami w tej sprawie. Bardzo proszę Panie Przewodniczący w którymś momencie, w którym Pan uzna za stosowne taki wniosek formalny przegłosować. Zobaczymy czy Rada Miejska dba o finanse gminy. Czy Rada Miejska sprawuje kontrolę nad działalnością Burmistrza. 
Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: odpowiedział odnośnie cyfr i kwot, które padały na Komisji Budżetu i Finansów. Jak każdy dużo czyta to wie, że mamy promesę z Polskiego Ładu. Drugą na 10 450 000,00 zł. Więc 5 000 000,00 zł. Pani Skarbnik wprowadza w tym roku na 2023. Natomiast jest to inwestycja dwuletnia i całość zapina się w roku 2024. Dlatego całość inwestycji, mimo że jest skrócona to dzięki zabiegom i rozmowom z osobami o tym, które decydują udało się utrzymać prawie tą samą kwotę dofinansowania na krótszy odcinek. Tak, aby rzeczywiście utrzymał się ten poziom naszego udziału między 2 a 5%. Odpowiadając jeszcze raz. Odpowiem kończąc. Szanowni państwo, Wysoka Rado, Szanowni Państwo. Nic co nie zostanie wykonane zgodnie ze specyfikacją, nie będzie za to zapłacone. Wszystkie elementy, które wynikają z przetargu i ze specyfikacji muszą być potwierdzone w dzienniku dokumentacji odbiorowej i w zapisach w dzienniku budowy. Jeżeli Państwo macie jakiekolwiek uwagi są od tego instytucje, które to sprawdzają. Natomiast robienie zamieszania, żeby je robić, rozumiem. Proszę nie kwestionować uprawnień tych osób, które są do tego powołane. 
Przewodniczący Rady Pan Małek: doprecyzował wypowiedź Pana radnego. Jeżeli Pan widzi zasadność takiej sytuacji. Bardzo bym prosił, żeby Pan złożył wniosek do Komisji Rewizyjnej o zmianę planu pracy Komisji. Oczywiście, jeżeli będzie przygotowana odpowiednia uchwała. Komisja Rewizyjna uzna za zasadne na swoim posiedzeniu, żeby ten wniosek pozytywnie rozpatrzyć i uwzględnić w planie pracy na ten rok. Oczywiście, jestem za tym, żeby taką uchwałę procedować na naszym kolejnym posiedzeniu ewentualnie.
Radny Pan Cezary Kazirod: poinformował, że Pan Radny może złożyć wniosek do Komisji Rewizyjnej. W celu zmiany planu pracy komisji, który musiałby być zatwierdzony przez Radę. Ale również zgodnie z § 111 ust.6 Komisja Rewizyjna na zlecenie Rady wykonuje także inne zadania kontrolne. W tym kontrole doraźne, nie objęte rocznym planem pracy w zakresie i przedmiocie oraz terminie określonym w uchwale. To jest jeszcze ta droga, z której można skorzystać.
Radny Pan Adam Sobolewski: tą informacje, którą Pan przedstawił na temat tych inwestycji mówi o tym co było w 2022 i 2023. Odnoszę się do tego co będzie wydatkowane w roku 2023 i tyle w temacie. Tutaj nie ma z mojej strony żadnej złośliwości. Jeszcze do Pana Zastępcy. W pierwszej kolejności trzeba wykorzystać drogę służbową. Czyli w pierwszej kolejności to komisje rady, sama rada powinna skontrolować Pana działania. Jest od tego powołana. Jeżeli Rada, Komisje nie będą tego chciały zrobić. Wtedy faktycznie obiecuję Panu, że wykorzystam kolejną drogę. Tak jak już kilka razy to zrobiłem. 
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: przypomniał, kto może być projektodawcą uchwały. Burmistrz, Przewodniczący, Komisja, grupa Radnych stanowiących co najmniej 1/4 ustawowego składu rady, klub radnych, grupa mieszkańców, którym przysługuje czynne prawo wyborcze do Rady w liczbie nie mniejszej niż 100 mieszkańców. W związku z powyższym widzę to w ten sposób.  Jeżeli Pan widzi taką zasadność proszę złożyć oficjalny wniosek do mnie. Ewentualnie do Pana Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej o podjęcie inicjatywy uchwałodawczej w sprawie zmiany planu pracy Komisji Rewizyjnej na rok 2023.  
Radny Pan Adam Sobolewski: chyba się nie zrozumieliśmy.  Paragraf 111 ust. 6 wyraźnie określa, że jest taka możliwość poza planem pracy Komisji. Wnioskuję do Pana, żeby taki projekt uchwały Pan przygotował. Zlecić Komisji Rewizyjnej zbadanie tej sprawy. Jest to najprostsze rozwiązanie. Sprawa jest bardzo prosta § 111 ust. 6 daje taką możliwość i projektodawcą takiego projektu uchwały może być Pan jako Przewodniczący. 
[bookmark: _Hlk137459723]Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: oczywiście, jeżeli Pan widzi zasadność żebym stworzył taką uchwałę. Nie jesteśmy w stanie w dniu dzisiejszym przygotować i na sesji procedować tej uchwały, bo nie ma tej uchwały fizycznie. Dlatego moja sugestia. Złożyć oficjalny wniosek do mnie czy do Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. 
Radny Pan Adam Sobolewski: w związku z powyższym składam oficjalny wniosek do Pana. Wniosek składam ustnie. Proszę o przygotowanie projektu uchwały, który na podstawie § 111 ust. 6 Statutu Gminy Barwice zleci wykonanie kontroli, którą wcześniej przedstawiłem. 
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: swoje stanowisko w dalszym ciągu podtrzymuję. Złożył Pan wniosek. Projekt uchwały będzie przygotowany i procedowany na najbliższej sesji. 
[bookmark: _Hlk131071670]Ad 9. Rozpatrzenie projektów uchwał i podjęcie uchwał w sprawach:

Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Piotr Małek poprosił o zabranie głosu Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Pana Cezarego Kazirod.
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Cezary Kazirod: pozwolę odnieść się do dwóch kontroli sołectw, które zostały przeprowadzone w Białowąsie i Tarmnie. Mam nadzieje, że Państwo zapoznaliście się z protokołami pokontrolnymi w materiałach i zapoznaliście się z wnioskami i zaleceniami pokontrolnymi w danym sołectwie. Brak dyskusji i uwag do poszczególnych sołectw.
[bookmark: _Hlk137019381]Sale opuściła Radna Pani Małgorzata Zaborowska.

a) [bookmark: _Hlk92261163]Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia stanowiska Komisji Rewizyjnej (sołectwo Białowąs).

· Dyskusja: w dyskusji nie zabrano głosu.
· [bookmark: _Hlk89341714]Opinie Komisji: brak
Głosowanie:
[bookmark: _Hlk92871206]Uchwała została przyjęta 12 głosami za, przy 0 głosach wstrzymujących się i 0 głosach przeciw. Wyniki głosowania zobrazowane zostały na załączniku wydrukowanym z systemu rada. 
[bookmark: _Hlk132611814]
b) Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia stanowiska Komisji Rewizyjnej (sołectwo Tarmno).

· Opinie Komisji: brak
· [bookmark: _Hlk89326507][bookmark: _Hlk137018491]Dyskusja: w dyskusji nie zabrano głosu.
 
Z głosowania została wyłączona Radna Pani Monika Ruzik na własny wniosek. Jest Sołtysem Sołectwa Tarmno. 
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 11 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 0 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada. 


c) Projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr LIII/431/2022 Rady Miejskiej w Barwicach z dnia 29 grudnia 2022 r. w sprawie przyjęcia Programu Wspierania Rodziny dla Gminy Barwice na lata 2023-2025.

· [bookmark: _Hlk131079330][bookmark: _Hlk126663560]Opinie Komisji: 
[bookmark: _Hlk137018798]Komisja Spraw Społecznych zaopiniowała projekt pozytywnie o czym poinformowała Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Renata Rubik.
· [bookmark: _Hlk137018837]Dyskusja: w dyskusji nie zabrano głosu.
Głosowanie:
[bookmark: _Hlk92887196][bookmark: _Hlk92886965]Uchwała została podjęta 12 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 0 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

d) [bookmark: _Hlk131583323]Projekt uchwały w sprawie przyjęcia oceny zasobów pomocy społecznej Gminy Barwice za rok 2022.

· Opinie Komisji: 
[bookmark: _Hlk126664005]Komisja Spraw Społecznych zaopiniowała projekt pozytywnie o czym poinformowała Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Renata Rubik
· Dyskusja: w dyskusji nie zabrano głosu.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 12 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 0 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

e) [bookmark: _Hlk131585680]Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na kontynuację członkostwa Gminy Barwice w Stowarzyszeniu Lokalna Grupa Działania Pojezierze Razem z siedzibą w Szczecinku w okresie programowania 2021-2027.

· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk131078971]Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Grusza.
Komisja Komunalna zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Toboła.
· Dyskusja: w dyskusji nie zabrano głosu.

Głosowanie: 
Uchwała została podjęta 12 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 0 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

Sale opuścił Radny Pan Cezary Kazirod.

f) Projekt uchwały w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały w sprawie przyjęcia „Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Barwice”.

· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk137019215]Komisja Komunalna zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Toboła.

· Dyskusja: 
Radny Pan Adam Sobolewski: mam pytanie do Burmistrza. Czy do regulaminu zostały wprowadzone poprawki, które wynikały z wyroku sądu. Czy tylko to co zakwestionował sąd czy inne zmiany.
Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: ten regulamin zawiera te poprawki, które zakwestionował i wnosił prokurator. Tak tylko te poprawki zostały ujęte.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 10 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

g) Projekt uchwały w sprawie nabycia w trybie komunalizacji nieruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa.

· Opinie Komisji:

Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Grusza.
Komisja Komunalna zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Toboła.

· Dyskusja:
Radny Pan Adam Sobolewski: zwrócił uwagę na wczorajszej Komisji Budżetu i Finansów. Taki projekt uchwały kilka miesięcy temu był również przygotowany. Tyko zdrowo rozsądkowo Pan Burmistrz wycofał ten projekt uchwały. Między innymi na moje sugestie. Chodzi o drogę, która jest własnością Skarbu Państwa, czyli skrzyżowanie drogi ul. Wojska Polskiego z ul. Zwycięzców. Droga jest we władaniu Starostwa Powiatowego a właścicielem jest Skarb Państwa. Jestem za komunalizacją tego odcinka drogi, ale w momencie, kiedy ten odcinek zostanie dogłębnie wyremontowany. Wtedy to można skomunalizować, czyli przejąć na własność. Jeżeli weźmiemy drogę, ten odcinek w takim stanie jakim to jest. To później będziemy się martwić skąd pozyskiwać pieniądze na wykonanie dogłębnego remontu. Przypomnę również, że jest tam most na rzece Gęsiej. Widzieliście Państwo jak było dużo problemów z przebudową mostu na ul. Wojska Polskiego i to prawdopodobnie czekało by nas gdybyśmy przejęli to na własność. W związku z powyższym uważam, że zasadną będzie komunalizacja w momencie, kiedy właściciel drogi dokona stosownego remontu. Na chwilę obecną nie widzę takiej możliwości. Będą to milionowe koszty.
Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: powiedzmy sobie szczerze. Ta droga trochę wisi w powietrzu. Przebiega przez centrum Barwic. Przy tej drodze położony jest Urząd Miejski, dalej położone przedszkole a stan tej drogi widzą wszyscy, jak ten stan wygląda. Od początku kadencji byłem za pomysłem szybkiego tego przejęcia, zrobienia dokumentacji. Dzisiaj, jeżeli byśmy to mieli zrobione 3 lata temu to sądzę, że ul. Rzeczna, Podgórna i ul. Zwycięzców byłaby zrobiona za jednym zamachem przy aplikowaniu o dofinansowanie z Polskiego Ładu. Dlatego akurat mam troszeczkę odmienne zdanie od Pana radnego. Myślę, że jeżeli to będzie przekazane już we władanie nasze, będzie naszą działką, naszą drogą to Pan Burmistrz może powziąć pewne kroki w przygotowaniu procedury dotyczącej przygotowania dokumentacji technicznej i aplikowania o środki zewnętrzne. Nie widzę możliwości tutaj remontu drogi tylko i wyłącznie z budżetu Gminy. Rzeczywiście Pan stwierdził tam, że jest obiekt mostowy, który na pewno podniesie kwotę remontu czy przebudowy tej ulicy. Niemniej jednak, ten obiekt należy bodajże do Wód Polskich i ewentualnie jako gmina możemy zwracać się do właściciela tego obiektu o ewentualną partycypację w kosztach przyszłościowej inwestycji.
Radny Pan Adam Sobolewski: prawie się z Panem zgodzę Panie Przewodniczący. Mało ma Pan dróg na terenie gminy Barwice, które wymagają remontu a których jesteśmy właścicielami jako samorząd. Ja sobie nie wyobrażam, żeby przejmować i obciążać budżet Gminy, w sytuacji, kiedy nie jesteśmy właścicielem. Bez względu na to, czy my to przyjmiemy i później pozyskamy jakieś pieniądze na tą inwestycję. Gdybyśmy to przejęli to i tak będzie wkład własny. Jest wiele innych dróg na terenie Miasta i Gminy Barwice. Dróg, których jesteśmy właścicielami. Zajmijmy się w tej chwili tymi drogami. Jeszcze raz powtarzam. Wracając do początku Pana wypowiedzi. Kilka miesięcy temu po raz pierwszy z tego co ja pamiętam powstała kwestia przejęcia skomunalizowania tej drogi. Nie można było mówić, że 3 lata wcześniej ktoś chciał to skomunalizować. Nie było takiego tematu. W związku z powyższym uważam, że są inne potrzeby, inne priorytety, na drogi których jesteśmy w tej chwili właścicielami. Które czekają na remonty. Podam prosty przykład: ul. Nowa, inwestycja w postaci budowy parkingu na Placu Wolności za budynkiem nr 12 przy przejściu z Placu Wolności na targowisko, budowa drogi dojazdowej do nowo powstającego targowiska, kwestia dróg np. w miejscowości Borzęcino i szereg innych dróg, których jesteśmy właścicielami. W pierwszej kolejności uporajmy się z tymi problemami, które mamy odnośnie dróg, remontów, przebudowy w Gminie. Dopiero wtedy podejmujemy taką decyzję. Mam jeszcze jedną sugestie. Bardzo proszę wystąpić do Starostwa albo do Skarbu Państwa z taką propozycją. Szanowni Państwo wyremontujcie, przejmiemy i temat będzie zakończony. Drodzy Państwo, żebyście jeszcze widzieli o jednej rzeczy. Do tej pory, mimo że nie jesteśmy właścicielami odcinka tej drogi to kwestia odśnieżania. Jak myślicie, koszty kto ponosił. Gmina Barwice, mimo że jesteśmy właścicielami i tak to wygląda. Także to rada większością podejmie taką uchwałę. Natomiast argumenty, które przedstawiłem za tym, żeby nie przejmować, nie komunalizować tej drogi chyba są słuszne i zasługują na uwzględnienie.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 8 głosami za, przy 2 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.



h) Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Barwice (dz. nr 98/4 pow. 0,9300 ha, obręb Piaski).

· Opinie Komisji:
Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Grusza.
Komisja Komunalna zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Toboła.
· Dyskusja: W dyskusji nie zabrano głosu.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 10 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

i) Projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Barwice (Barwice- lokal nr 1 w budynku nr 7 przy ul. Kościuszki).

· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk137032356]Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Grusza.
Komisja Komunalna zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Toboła.
· Dyskusja: 
Radny Pan Adam Sobolewski: zwrócił się do Pana Zastępcy Burmistrza.  Proszę powiedzieć na temat tej nieruchomości. Co to jest. Jak wygląda kwestia zapisów w księgach wieczystych. Żeby radni wiedzieli, tak naprawdę za czym głosują i żeby mieszkańcy wiedzieli co zamierzamy sprzedać.
Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: Panie Przewodniczący Wysoka Rado. Jest to sprzedaż najemcy lokalu nr 1 w budynku nr 7 przy ulicy Kościuszki. Jest to budynek, w którym jest mieszkanie komunalne, które przeznaczamy do sprzedaży. Zapisy księgi wieczystej wyjaśniliśmy już na komisji. Te zapisy nie przeszkadzają w zbywaniu nieruchomości na rzecz najemcy.

Radny Pan Adam Sobolewski: poprosił Pana Burmistrza o wyjaśnienie kwestii zapisów w księgach wieczystych, że jest to nieruchomość gruntowa, która jest w zarządzaniu Szkoły Podstawowej w Barwicach. Jest to mieszkanie, które znajduje się w budynku (nie wiem czy ten budynek jest całkowicie legalny). Budynek hali sportowej czy sali sportowej na ulicy Kościuszki. W tym budynku rzekomo znajduje się lokal mieszkalny którego ja osobiście w księgach wieczystych nie widzę. Gmina Barwice chce sprzedać, czego de facto nie ma w dokumentach dla osoby (ochrona danych osobowych), ale państwo pewnie wiecie. Według mnie etyka, moralność powinna wziąć tutaj górę w tej kwestii. Jak zwykle większość w Radzie Miejskiej w Barwicach zdecyduje co z tym tematem. Nie powinniśmy się bać mówić o tego typu rzeczach bez względu na to kto jest najemcą. Kto będzie chciał to wykupić. Drodzy Państwo wyprzedajemy swój majątek. Swój zasób mieszkaniowy jako Gmina Barwice a nie wydajemy złotówki kompletnie na remonty z zasobu, który posiadamy a już nie wspomnę o budowie nowych lokali. Czyli mieszkalnictwo w Gminie Barwice umiera a Gmina Barwice wyprzedaje majątek. To jest niepokojące. Mówiłem kilka razy, że ani złotówki nie ma w budżecie Gminy na gospodarkę mieszkaniową. Chociażby z tego względu ważniejsza jest budowa mieszkań niż komunalizacja części ulicy, która jest własnością Skarbu Państwa. Czyli co, drogę bierzemy na swoje karby a ludzie nie mają, gdzie mieszkać. My jako Gmina Barwice pozbywa się zasobu mieszkaniowego.

Burmistrz Pan Mariusz Kieling: Proszę Państwa. Żeby było jasne i czytelne. Wszyscy dobrze wiemy o co chodzi. Pan Radny Sobolewski powołuje się na RODO. Chodzi o wykup mieszkania przez mieszkańców gminy Barwice Anny i Mariusza Kieling.  

Radna Pani Justyna Pietras: odniosła się do tego punktu. Ten punkt jest widzę bardzo drażliwy. Gdyby chodziło to o każdego z nas, żaden czas ani miejsce nie byłby odpowiedni. Zauważmy taką kwestię, że mieszkańcy naszych Barwic mieszkają w tym lokalu już od x czasu. Gdzie włożyli swój czas i pieniądze w remont tego lokalu.  Panu Radnemu przypomnę, że mieliśmy na Komisji Budżetu i Finansów rozmowę z Panem Mecenasem, który nam wyjaśnił na jakiej zasadzie są braki we wpisach ewidencji. Jak dokonuje się sprzedaży mieszkań. Wyjaśnił szczegółowo oznakowanie w księgach wieczystych. Nie rozumiem takiego przedstawienia. Może tylko i wyłącznie dlatego, że chodzi o nazwisko i imię naszych mieszkańców. Włożyli tyle czasu i pracy w ten budynek. Uważam, że mają prawo kupienia. Czy będzie to teraz czy będzie to później. Jako mieszkańcy mają pełne prawo do kupienia tego lokalu.

Radny Pan Adam Sobolewski: odpowiedział. Wie Pani co to jest moralność, etyka? Tak naprawdę nikt nie włożył złotówki w remont budynku. W remont budynku nikt złotówki z najemców nie wkłada. Lokal mieszkalny to jest co innego a budynek jest co innego. Pani w swojej wypowiedzi nawiązuje do wkładu, który został włożony w remont budynku. Absolutnie nic nie zostało włożone w żaden remont budynku. W lokal mieszkalny jak najbardziej. Jeszcze raz powtarzam. Jest około 16 osób, które oczekują na liście na przydział lokalu mieszkalnego. Jeżeli już w tej chwili Pan Burmistrz wskazał, że to on jest najemcą z żoną, że chce wykupić. Panie Burmistrzu Pana stać na to, żeby kupić taki lokal mieszkalny na wolnym rynku. Etyka moralność powinny wziąć tutaj górę. To jest moje zdanie. Absolutnie to nie ma znaczenia kto jest Burmistrzem. Każdy Burmistrz, który starałby się wykupić lokal komunalny byłby w ten sposób przeze mnie piętnowany. Gdzie tu jest etyka, gdzie to jest moralność.  Jak będzie można spojrzeć ludziom w oczy. Tym ludziom, którzy nie mają możliwości wykupienia lokalu mieszkalnego. W związku z tym, gdyby doszło do podjęcia uchwały i sprzedaży tego lokalu mieszkalnego. Po zalegalizowaniu wszystkich brakujących dokumentów, wszelkiego rodzaju zmian w księdze wieczystej. Jaki pomysł ma Pan Burmistrz, Zastępca Burmistrza na tą salę. Tam coś będzie. Czy to będzie tak, jakby dwa lokale. Jeden lokal to będzie lokalem mieszkalnym po legalizacji. Drugi będzie jakim lokalem i co tam będzie. Przypomnę Państwu, że kilka lat temu został wyremontowany dach na tym budynku. Niedawno zostały wstawione okna na tej hali sportowej. Pytanie: czy w momencie, kiedy sprzedamy to już nigdy nie będziemy mogli zrobić z tego budynku jakiegoś lokalu użyteczności publicznej, czegokolwiek innego. Czy w dalszym ciągu nieruchomość będzie zarządzana przez Szkołę Podstawową, tak jak to jest na chwilę obecną. Także jest to wiele pytań, wątpliwości, niejasności. Powtórzę jeszcze raz. Nie ma znaczenia kto jest najemcą. Tylko ma znaczenie to, że najemcą jest Burmistrz. Być może jest to zgodne z prawem. Tego nie kwestionuje Panie Zastępco, nie interpretuje przepisów prawa, ale etyka, moralność wskazuje przede wszystkim na to, że nie powinno dojść do takiej sytuacji.

Radna Pani Renata Rubik: powiedziała, niech każdy człowiek zacznie pilnować swojej etyki i moralności. W tej sprzedaży nie dyskryminujmy społecznie, politycznie najemców. Uważam, że są to tacy sami obywatele, tacy sami ludzie jak każdy jeden przeciętny Kowalski w naszym kraju. Nie tylko w naszej Gminie. Każdy ma prawo wykupu lokalu, w który inwestował i mieszkał bardzo długo. Mają prawo tak jak każdy jeden najemca lokalu komunalnego. Mają prawo do wykupu bez żadnych komentarzy i żadnych takich insynuacji. Uważam, że etyka i moralność dotyczy każdego jednego człowieka, nie tylko najemców tego lokalu, który jest do sprzedaży.

Radna Pani Monika Ruzik: powiedziała, że nie klasyfikowała nigdy ludzi względem sprzedaży mieszkań, naszych tutaj gminnych komunalnych. Nie ma dla mnie znaczenia czy to byłby Pan Burmistrz czy to byłby Pan Przewodniczący czy inny Radny. Czy go stać na wykup mieszkania czy nie. Jest dla mnie mieszkańcem takim samym jak inni. Nie klasyfikuje na władzę. Byłam zawsze za. Nie będę tego klasyfikowała i nie będę tutaj mówiła o moralności, bo nie tutaj po to jesteśmy.  Jesteśmy tutaj po to, żeby się zgodzić albo nie. Jestem i będę za, jeśli ktokolwiek jeszcze będzie chciał wykupić mieszkanie komunalne w naszej gminie. Ci mieszkańcy mieszkali, jakieś wkłady mieli do swoich mieszkań. Będę tego stanowiska się trzymała.

Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek: wyraził opinię do tej uchwały. Cieszy mnie, że ta uchwała ma różne zdania. Nie mniej jednak jest uchwałą bardzo kontrowersyjną. Nie ukrywam, że ja też konsultowałem to z Panem Mecenasem pod względem prawnym, formalnoprawnym itp. Mam odmienne zdanie. Sadzę, że ta uchwała nie powinna być procedowana w tej kadencji, w której Burmistrz jest najemcą i jest jednocześnie Burmistrzem. Takie jest moje zdanie. Wydaje mi się, że to powinno być procedowane wcześniej, żeby Pan Burmistrz mógł wejść w funkcję Pana Burmistrza w sposób czysty, klarowny i transparentny a dzisiaj wydaje mi się niestety, ale nie jest to zbyt moralne i zbyt etyczne.

Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: poinformował o procedurach zbywania nieruchomości stanowiących własność gminy Barwice i lokali. Oczywiście sporządzamy ze sprzedaży akt notarialny. Jeżeli jest wola Rady i podjęta jest uchwała to przygotowujemy dokumenty do notariusza. Notariusz sprawdza wszelkie niezbędne dokumenty do prawidłowości sporządzenia, przeniesienia aktów własności. W momencie, kiedy jest budynek. Wydzielamy w budynku pierwszy lokal. Wtedy zakładamy księgę wieczystą dla lokalu i wyodrębniamy go z budynku. To jest procedura, która stosowana jest w Gminie Barwice. Nie jest to pierwszy przypadek, że tego typu działania są robione. Na Komisji była mowa na przykładzie ul. Wojska Polskiego 1 gdzie był 100% udział Gminy. Kiedy w momencie sprzedaży pierwszego lokalu wyodrębnia się lokal i następna procedura biegnie zgodnie z przepisami prawa. Żadnych tutaj uchybień prawnych nie ma. Wszystkie dokumenty, które są niezbędne są sprawdzane. Zapisy z księgi pozwalają na tego typu działanie. Odpowiadając na drugą część pytania Pana radnego. Odpowiem, że nieprawdą jest to, że nie ma w Gminie Barwice w budżecie Gminy Barwice na rok 2023 środków na remont mieszkań. Ponieważ w tej chwili trwa remont mieszkania na ul. Wojska Polskiego 20 za dwa razy większą kwotę niż numer posesji.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 9 głosami za, przy 1 głosie przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

j) Projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Barwice na 2023 rok.

· Opinie Komisji:
[bookmark: _Hlk135992730]Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Grusza.
· Dyskusja: W dyskusji nie zabrano głosu.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 9 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 2 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

k) Projekt uchwały w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Barwice na lata 2023 – 2033.

· Opinie Komisji:
Komisja Budżetu i Finansów zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie o czym poinformował Przewodniczący Komisji Pan Andrzej Grusza.
· Dyskusja: W dyskusji nie zabrano głosu.
Głosowanie:
Uchwała została podjęta 9 głosami za, przy 0 głosach przeciw i 2 głosach wstrzymujących się. Wyniki głosowania zostały zobrazowane na załączniku wydrukowanym z systemu rada.

Ad 10. Sprawozdanie Burmistrza z działalności między sesjami, zwłaszcza 
z wykonywania uchwał Rady.
· 30.03.2023 - posiedzenie Zgromadzenia ZMiGDP w Karlinie. 
· 31.03.2023 - konferencja inauguracyjna programu Fundusze Europejskie dla Pomorza Zachodniego 2021-2027 w Szczecinie.
· 04.04.2023 - rada Nadzorcza ZGM
· 05.04.2023 - uroczysta inauguracja programu „Posiłek w domu i szkole” w Urzędzie Wojewódzkim w Koszalinie. Gmina Barwice otrzymała 150.000 zł dofinansowania na posiłki dla dzieci, uczniów i osób starszych.
· 13.04.2023 - Spotkanie z Dyrektorami Szkół.
· 15.04.2023 - jubileusz 100 rocznicy urodzin Pani Felicji Ziółkowskiej w Dworze Pomorskim w Luboradzy.
· 18.04.2023 - spotkanie z wykonawcami ścieżki rowerowej.
· 20.04.2023 - spotkanie w Połczynie Zdroju pięciu gmin w ramach rozwoju marki Szwajcaria Połczyńska.
· 20.04.2023 - spotkanie w Urzędzie Miejskim z autorami książek Magdą i Arturem Maciak w ramach akcji profilaktycznych.
· 20.04.2023 - spotkanie z menagerem ZOZ w Łodzi (przychodnia na ul. Kościuszki), a także z doktor Dorotą Szpernalowską w sprawie. poprawy dostępu do usług medycznych w Barwicach. 
· 24.04.2023 - spotkanie z dyrektorami placówek oświatowych w sprawie podsumowania akcji profilaktycznych.
· 25.04.2023 - jubileusz 55-lecia pożycia małżeńskiego państwa Wandy i Władysława Dobrowolskich ze Śmilcza.
· 26.04.2023 - wbudowanie kamienia węgielnego w miejscowości Piaski pod budowę biur na potrzeby leśnictw.
· 26.04.2023 - Rada Nadzorcza PWiK.
· 26.04.2023 - uroczyste otwarcie Banku Spółdzielczego.
· 26.04.2023 - inauguracja sezonu turystycznego 2023 na Pojezierzu Drawskim w Szczecinku.
· 27.04.2023 - spotkanie ze Zwierzolubami.
· 27.04.2023 - Rada Nadzorcza ZGM.
· 28.04.2023 - jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego państwa Jadwigi i Józefa Pustelnik z Polnego.
· 29.04.2023 - XXII Zachodniopomorski Przegląd Sygnałów Myśliwskich.
· 29.04.2023 - obchody jubileuszu 25-lecia partnerstwa gmin - Barwice i Bad Malente.
· 05 – 07.05.2023 - wizyta w Barwicach gości z Bad Malente.
· 06.05.2023 – bieg Luboradzka Dycha.
· 07.05.2023 - Zachodnia Liga MTB Luboradza.
· 08.05.2023 - obchody 78 rocznicy zakończenia II wojny Światowej, uczestniczył Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek.
· 09.05.2023 - Spotkanie przedstawicieli urzędów gmin regionu Szwajcaria Połczyńska w sprawie Festiwalu Pol’ and Rock.
· 11.05.2023 - posiedzenie Komisji Rewizyjnej ZMiGDP w Karlinie.
· 13.05.2023 - powiatowe Obchody Dnia Strażaka w Szczecinku, uczestniczyli Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek wraz z Sekretarz Gminy Panią Kamilą Gwiazdą.
· 18.05.2023 - festiwal Muzyki Turystycznej w ŚDS „Słoneczko” Barwice.
· 23.05.2023 - walne zebranie członków LGD Pojezierze Razem
· 25.05.2023 - spotkanie z przedstawicielem pogotowia ratunkowego. 
· 26.05.2023 - spotkanie w Nadleśnictwie Połczyn Zdrój.
· 26.05.2023- posiedzenie Komitetu Sterującego Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego w Szczecinku.
· 26.05.2023 - spotkanie w Urzędzie Miejskim w Połczynie Zdroju w sprawie konsultacji tras rowerowych.
· 29.05.2023 - spotkanie w sprawie odbioru ścieżki rowerowej
· 29.05.2023 - spotkanie w Urzędzie Miejskim w Połczynie Zdroju z Prezydentem Andrzejem Dudą. 
· 31.05.2023 - piknik rodzinny SP Barwice.
Sale opuścił Radny Pan Andrzej Grusza.
.
Ad 11. Wnioski, interpelacje, oświadczenia radnych.

Radny Edward Trejnis: zwrócił się z prośbą o odpowiedź na dwa wnioski, ewentualnie pisemną informację. Pierwsza sprawa. Temat budowy biogazowni w naszym sołectwie w Starym Chwalimiu. Nie ma aktualnych informacji, przynajmniej mieszkańcy nie mają. Ewentualnie jak będzie pisemne to przekażę. Jakie są nowe decyzje. Przykre jest to, że, przynajmniej ja tak odbieram, który reprezentuje mieszkańców. Nic mi nie wiadomo, żeby pani Sołtys miała jakieś w tej sprawie sformalizowane decyzję. Może nawet nie tyle decyzję tylko stosunek inwestorów do naszej miejscowości. Chodzi mi, że mamy uchwałę, którą oni znają. Powinni znać, że mieszkańcy są przeciwko budowie biogazowni. Jest grupa osób (ponad 120), które są przeciwko, ale to nie znaczy, że argumenty wiem, że oni jakieś tam mają. Przedstawiają i powinni rozmawiać z mieszkańcami. Może by nas przekonali. Jak już mówiłem kiedyś na sesji. Nie można to odbierać, że nawet jeżeli 120 parę osób to nie jest ponad 50% uprawnionych do głosowania, ale nie ma sformalizowanej grupy przeciwników i zwolenników jakby tej budowy biogazowi. Także inwestorzy powinni rozmawiać z mieszkańcami. Może by przekonali. Może zmieniło się nastawienie tego typu. Poza tym słyszę, że chcą z oficjalnie, zwiększyć moc z 0,5 mw do 3. Czy są podjęte informacje. Takie działania tych inwestorów. Oni mogą się nie liczyć z mieszkańcami. Uważam, że powinno się dobrze żyć tam, gdzie się coś buduje. Chociaż nie jestem znawcą prawa, ale 3 mw to już wymaga raportu o stanie środowiska oddziaływania na środowisko. Trochę będzie ich to kosztowało w sensie pracy i spełnienia wymagań. Do tego ważne jest co z budową czy z remontem tej drogi, którą oni deklarują. Takie szybkie to nie będzie. Uzyskanie tego pozwolenia na zwiększenie mocy, czyli też szybko nie będzie ewentualnie remontu tej drogi. Chodzi o remont drogi na działce nr 25 o którą nam najbardziej zależy. Gmina zleciła budowę tej drogi pierwotnie. Później zerwała to zlecenie. Tam było potrzeba 450 m około. Dlaczego oni coś mówią w tych materiałach. Oni chcą na tej drodze, działce nr 25, 700 m. Czy oni chcą aż do biogazowni. Przecież oni deklarowali, że chcą dojeżdżać od drogi, też gminną, ale inną od drogi powiatowej. Czy to nie jest podstęp, że oni chcą jednak tą drogę gminną naszą nr 25 wykorzystywać z tym transportem, dowozem. To budzi największy sprzeciw mieszkańców i obawy. Panie Burmistrzu chcielibyśmy, żeby się oni do tego ustosunkowali. Co z tą budową, z tymi drogami. Nic nie widać, żeby coś było robione do tej działki. Dlatego bardzo bym prosił w imieniu mieszkańców o taką informację. Ewentualnie o zwrócenie się do inwestorów. Może mają skonkretyzowane jakieś już plany, działania. Ponoć przedstawiony jest projekt remontu drogi czy modernizacji na działce 25. Poza tym, że ma mieć 70 m. Można informację. Czy będzie tak, jak my to robimy z chodnikiem przy zabudowach mieszkalnych itd. Bardzo bym prosił, jeżeli Pan Burmistrz wie to powiedzieć, a jak nie to bardzo bym prosił napisać czy z urzędu, czy od inwestorów.
Kolejna sprawa. Mówimy o drogach, w tym co się dzieje w planach inwestycji. Tam też było. Pan Burmistrz już o tym mówił na temat dokończenia z tych płyt jumbo w Górkach. Na pewno te sprawy też dotyczą ogólnie innych miejscowości, żeby uruchomić powoli te środki. Nie wiem czy coś się dzieje. Czy są zapytania o cenę w ramach tych małych przetargów. Są też na Stary Chwalim.  Było 15 000 zł niewiele, chcieliśmy więcej. Tam mieszkańcy dwa razy już remontowali własnym sumptem przed stadionem od stacji PKP. O ile pamiętam chyba się nic nie zmieniło 15 000 zł, żeby to uruchomić i także część z funduszu sołeckiego powoli przynajmniej. Jeżeli chodzi o lampę hybrydową, żeby to w miarę możliwości teraz robić. Ostatnia sprawa. Chodzi o budynek w naszej miejscowości numer 42. Szkopuł jest taki, że jest współwłaścicielem Gmina i osoba prywatna. Pisałem w tej sprawie kilka miesięcy temu pismo.  Wygląd tego budynku jest w opłakanym stanie. Warunki zamieszkiwania też są nieciekawe. To nie jest, że chcę więcej niż by należało się. Uchwalaliśmy poprzednio w kadencji o ile pamiętam tak zwany wieloletni program gospodarowania zasobem Gminy. Naszym obowiązkiem jest dbanie o majątek. Tu akurat jest trudniejszy element, że jest współudział innej osoby. Domyślam się. Nie wiem czy w księgach wieczystych jest współwłaścicielem, ale czy podjęte zostały jakieś rozmowy, dogadywanie się, żeby to współfinansować. Zrobić to. My mamy w budżecie o czym zresztą Pan Burmistrz wspominał, że mamy środki na remonty lokali mieszkalnych.


Radny Pan Adam Sobolewski: zadał pytanie do Pana Burmistrza. Panie Burmistrzu czy zdaje Pan sobie sprawę z tego, że osoba zatrudniona na stanowisko Sekretarza w Urzędzie Miejskim w Barwicach została zatrudniona z naruszeniem przepisów prawa. Konkretnie ustawy o pracownikach samorządowych. Mówię tutaj o tym w kontekście protokołu z kontroli wystąpienia pokontrolnego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie. Szanowni Państwo. Na dowód tego wszystkiego chcę pokazać w jaki sposób pracuje Urząd Miejski w Barwicach. Inaczej w jaki sposób pracował pod nieobecność Pana Burmistrza, Pan Zastępca. W wystąpieniu pokontrolnym z 3 stycznia 2022 roku Regionalna Izba Obrachunkowa wyraźnie wskazuje. W oparciu o dokumentację udostępnioną inspektorom kontroli stwierdzono uchybienia i nieprawidłowości w działalności Gminy będące wynikiem nieprzestrzegania obowiązujących przepisów ich wadliwej interpretacji oraz niewystarczającego działania procedur wewnętrznej kontroli finansowej. Wykazane uchybienia i nieprawidłowości wystąpiły w niżej wymienionych obszarach działalności. Pozwolę sobie tylko przytoczyć jedno uchybienie w zakresie spraw organizacyjnych cytuję: z dniem 5 grudnia 2018 roku funkcję Sekretarza Gminy powierzono pracownikowi zatrudnionemu w Urzędzie Miejskim w drodze awansu wewnętrznego zamiast w drodze procedury naboru na wolne kierownicze stanowisko przewidziane art. 11 ust. 1. W związku z art. 5 ust. 1b ustawy o pracownikach samorządowych, za wskazaną nieprawidłowość odpowiedzialność ponosi Burmistrz. Strona 7 i 8 protokołu kontroli. Dnia 17 stycznia 2022 Pan Burmistrz składa wyjaśnienia, czyli swoje zastrzeżenia do wniosków pokontrolnych zawartych w wystąpieniu pokontrolnym z dnia 3 stycznia 2022 roku w zakresie spraw organizacyjnych. Czyli tych spraw, które przed chwileczką przytoczyłem w kwestii powierzenia z dniem 5 grudnia 2018 roku funkcji Sekretarza Gminy Ewie N. Niniejszym podtrzymuje swoje wyjaśnienia złożone do akt kontroli. Decyzję tą powziąłem między innymi po zasięgnięciu opinii Radczyni Prawnej Urzędu Miejskiego w Barwicach. Kserokopia dokumentu potwierdzona za zgodność z oryginałem znajduje się w aktach kontroli. Podejmując decyzję o przeniesieniu Pani Ewy N. ze stanowiska Kierownika Referatu Promocji i Rozwoju Gminy na stanowisko Sekretarza Gminy. Uznałem, iż awans wewnętrzny umożliwia optymalne wykorzystanie potencjału kadrowego urzędu oraz zwiększenie efektywności zarządzania zasobami ludzkimi w urzędzie. Pani Ewa N. spełnia wymagania kwalifikacyjne przewidziane dla stanowiska sekretarza określone w ustawie art.  5 ust. 2 ustawy oraz wymogi przewidziane dla pracowników na kierowniczym stanowisku urzędniczym art. 6 ust. 4 ustawy. Biorąc pod uwagę powyższe podjąłem decyzję o odstąpieniu od ogłoszenia procedury konkursowej. I co się teraz dzieje. Uchwała nr 7/38/2022 kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 16 lutego 2022 roku. Czytam te dokumenty chronologicznie. Na podstawie są podane podstawy prawne § 1 oddala się zastrzeżenia Burmistrza Barwic do wniosków zawartych w wystąpieniu pokontrolnym Prezesa Regionalnej Izby Obrachunkowej w Szczecinie z dnia 3 stycznia 2022 roku. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. Zastrzeżenia Burmistrza dotyczyły punktu 1 czyli w pkt 1 ppkt. 1 wystąpienia wniosku o treści przestrzeganie obowiązujących przepisów przy obsadzaniu stanowiska Sekretarza i kwintesencją tego wszystkiego niniejsza uchwała jest ostateczna. Drodzy Państwo Regionalna Izba obrachunkowa. Proszę zwrócić uwagę na daty, czyli 16 luty 2022 to jest 15 miesięcy temu i teraz co się dzieje. Regionalna Izba Obrachunkowa oparła swoją decyzję i podjętą uchwałę między innymi w oparciu o wyrok sądu najwyższego sygnatura akt 2 PK 248/17 z dnia 21 marca 2019 roku. Na tym dokumencie Regionalna Izba Obrachunkowa przedstawiła swoje uzasadnienie. Teraz proszę posłuchać 2022 rok. Pani Sekretarz już nie pracuje u nas i co się dzieje. Krótko mówiąc uchwała Regionalnej Izby Obrachunkowej znana była zarówno dla Pana Burmistrza jak i dla Pana Zastępcy. Dzieje się coś takiego, że w roku 2023 luty, marzec dokonuje się dokładnie tego samego uchybienia. Zatrudnia się najpierw w ramach przeprowadzenia konkursu osobę do biura Obsługi Rady. Po czym tą osobę w ciągu dwóch tygodni czy trzech awansuje się na stanowisko Sekretarza. Proszę zwrócić uwagę. Swoją decyzją Pan Zastępca Burmistrza śmieję się w twarz dla Prezesa Regionalnej Izby Obrachunkowej i robi dokładnie to samo co zostało zrobione w 2018 roku. W związku z powyższym składam wniosek formalny Panie Przewodniczący do Pana o przygotowanie projektu uchwały celem zbadania tej sprawy przez Komisję Rewizyjną. Nie może być takiej sytuacji, że po roku czasu mimo pełnej wiedzy, że popełniło się jakiś błąd, robi się dokładnie to samo. Jak to wygląda. Czyli co możemy łamać prawo. Możemy łamać ustawę o pracownikach samorządowych. Są wyroki z sądu. Nie ma takiej opcji, żeby w ramach awansu wewnętrznego zatrudnić osobę na stanowisko Sekretarza. 
Kolejna rzecz jeszcze w ramach tego wniosku, który złożyłem, czyli o zlecenie przeprowadzenia tej kontroli w tej kwestii przez Komisję Rewizyjną. Złamanie kolejnej zasady. Według mojej wiedzy, posiadanych informacji i udzielanych odpowiedzi przez Pana Burmistrza osoba, która została zatrudniona po pierwsze ze złamaniem tej ustawy o pracownikach samorządowych nie spełnia kolejnego wymogu. Powinna mieć przynajmniej 2 lata na stanowisku kierowniczym urzędniczym. Na moje pytanie, żeby Pan Burmistrz wskazał jakie to kierownicze stanowisko urzędnicze sprawowała ta osoba wcześniej. Pan Burmistrz poinformował mnie na piśmie, że osoba ta pracowała w Regionalnej Izbie Obrachunkowej. Pytanie było bardzo proste. Na jakim kierowniczym stanowisku urzędniczym? W związku z powyższym. Na podstawie uchwały Regionalnej Izby Obrachunkowej, na podstawie wyroków sądów w podobnych sprawach wnioskuje, żeby zająć się tą sprawą, żeby Komisja Rewizyjna dogłębnie to zbadała. Nie można łamać w ciągu roku od momentu powzięcia wiedzy, że wcześniej było to zrobione z naruszeniem przepisów prawa.  Nie powinno być czegoś takiego. Nie wiem, Panie Burmistrzu czy Pan o tego typu sytuacji wiedział? Być może Pan nie wiedział. Miał Pan prawo tego nie wiedzieć. Ale są to dokumenty sprzed roku ogólnodostępne dla każdego. Tym bardziej dla kogoś kto w ciągu ostatniego roku kierował Urzędem Miejskim. Jeżeli łamie się przepisy w taki sposób. W biały dzień. W białych rękawiczkach. W białym kołnierzyku. Coś jest nie tak.  Powtórzę po raz kolejny dzisiaj. Jestem radnym. Mam obowiązek kontrolować wszelkiego rodzaju prawidłowości, nieprawidłowości.  Nie mam absolutnie żadnych obiekcji do osoby, która została zatrudniona tylko do sposobów jaki to Zastępca Burmistrza wykonał. Reasumując Panie Przewodniczący. Jest to drugi mój wniosek formalny w celu przygotowania projektu uchwały, żeby taką kontrolę w tej kwestii zajęła Komisja Rewizyjna i zbadała to. Również jestem skłonny brać udział w pracach tej Komisji. Służę swoją wiedzą w tej sprawie.
Mam jeszcze jedno pytanie do Pana Mecenasa.  Czy Sołtysem może być osoba, która nie zamieszkuje na terenie danego sołectwa. Jest zameldowana, ale na stale nie przebywa. 

Radna Pani Edyta Johannssen: poinformowała, że w ubiegłą sobotę 27 maja w naszym powiecie w Szczecinku odbył się coroczny konkurs kulinarny pod nazwą Bitwa Regionów. Jest to konkurs przeznaczony dla kół Gospodyń Wiejskich. Organizowany jest przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi wraz z Krajowym Ośrodkiem Wsparcia Rolnictwa przy współpracy Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa i Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego. Przystąpiło 7 Kół Gospodyń Wiejskich i 2 Koła z naszego terenu Gminy Barwice. Zajęły drugie miejsce w tym konkursie: Koło Gospodyń Wiejskich Sulikowianki z Sulikowa. Trzecie miejsce Koło Gospodyń Wiejskich Lawendowy Zakątek z Nowego Koprzywna. Cieszę się i serdecznie gratuluję tym dwóm kołom takiego sukcesu. Uważam, że jest to bardzo duży sukces, szczególnie dla koła Gospodyń Wiejskich Sulikowianki. Dlatego, że one działają od niedawna. Zaledwie od pół roku i już odniosły taki sukces. Mam taką nadzieję i taki ukłon do Panów Burmistrzów, że oprócz tych nagród, które dostały te dwa Koła z naszej gminy, podziękować i uhonorować ich tu na miejscu. Dla mnie to wielki sukces, tym bardziej że Koło Gospodyń Wiejskich Sulikowianki jest z mojego okręgu wyborczego. Znam dziewczyny, obserwuje co robią. Wiedząc, ile pracy i serca w tą swoją pracę wkładają jeszcze raz bardzo serdecznie gratuluję. Cieszę się jako mieszkanka gminy Barwice, że dwa koła z naszego terenu odniosły taki sukces.
Ad 12. Trybuna sołecka.
Sołtys Tarmna Pani Monika Ruzik: poprosiła w imieniu mieszkańców. Na naszej drodze dojazdowej z drogi wojewódzkiej 171 do miejscowości Tarmno utworzyło się bardzo dużo dziur. Chcielibyśmy prosić o załatanie ich.


Ad 13. Trybuna obywatelska.
Pan Krzysztof Zielnyk: odniósł się do trzech tematów. Zaczął od rozbiórki stodoły w Starym Chwalimie. Niestety można powiedzieć idzie całkowicie pod rozbiórkę. Tyle razy apelowałem tutaj do Pana Burmistrza, jak również do Państwa radnych i prosiłem o jakąkolwiek pomoc. Niestety mimo prób i pomocy nie udało się nic zrobić. Druga sprawa. Wiele razy apelowałem odnośnie wody dla Pana R. Proszę i apeluje, żeby rozwiązać pozytywnie ten problem. W tamtych latach został pominięty. Nie wiem jak to się stało, że nam wszystkim podłączyli z naszego końca a jemu nie. Trzecia sprawa. Prosiłbym, żeby obkoszono drogę do Nowego Chwalimia. Jak to będzie możliwe w najbliższym terminie. Stanowi to zagrożenie. Chodzi o bezpieczeństwo. Proszę w tych trzech sprawach po ludzku podejść do tego wszystkiego. Jeszcze wrócę do Pana Dziadula. Kiedyś z Panem Zastępcą próbowaliśmy, żeby się z nim spotkać odnośnie tej biogazowni. Jak to Pan Radny Edward Trejnis wspomniał, żeby porozmawiać, uzgodnić. Niestety wypinają się na wszystko. Proszę władze urzędu Gminy i Pana Burmistrza, żeby jakoś próbować reagować, jak to jest możliwe, żeby było z korzyścią dla rolnika i dla obywatela.
Pan Tomasz Tkaczyk: poruszył temat dyskryminacji kościołów i związków wyznaniowych na terenie gminy Barwice, głównie przez Urząd Miejski w Barwicach. Chodzi o dyskryminację innych kościołów i związków wyznaniowych niż tych z głównego nurtu. Proszę o uwzględnianie innych kościołów i związków wyznaniowych w imprezach, które organizujecie. Kolejna sprawa. Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Barwicach uniemożliwia mieszkańcom Gminy Barwice wystawianie skierowań do otrzymania żywności z programu POPŻ z którego również jestem koordynatorem. Chciałbym Panie Burmistrzu o interwencję w tej sprawie zaapelować do Pana. Osoby, które jeszcze nie odebrały produktów z MOPS-u mogą w każdej chwili skierowanie przepisać. Żywność zostanie im wydana z magazynu znajdującym się w pobliżu Urzędu Miejskiego w Barwicach.

Sale opuścił Radny Pan Andrzej Tobola
Ad 14. Odpowiedzi Burmistrza na wnioski.
	Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski: odpowiedział na zapytania i wnioski złożone na sesji. W kolejności:
Panu Radnemu Edwardowi Trejnis: w sprawie biogazownia Stary Chwalim. 25 maja treść decyzji stała się ostateczna. Została opieczętowana i inwestor może działać. Chodzi o to, że 0,5MW biogazowi. Inwestorem był rolnik i później była przekierowana na prowadzącego nie rolnika. W związku z tym była wymagana zmiana i ona została uprawomocniona 25 maja. Wcześniej historycznie odbyło się spotkanie przynajmniej ja byłem na takim spotkaniu w Starym Chwalimiu, gdzie ustalono jakie działania i co będzie realizowane w momencie, kiedy ta inwestycja będzie realizowana. Po pierwsze ustalono wsparcie finansowe coroczne dla sołectwa Stary Chwalim. Jest teraz deklaracja, że to będzie waloryzowane o inflację i pomoc dla jednostki OSP Stary Chwalim. Jednocześnie ustalił właścicieli czy przedstawiciel inwestora, że wykonany będzie cieplik przynajmniej do najbliższych budynków w Starym Chwalimiu na koszt inwestora. To znaczy, że będzie wysoko temperaturowa woda podawana wraz oczywiście z przyłączem, ale z reduktorem, który tą temperaturę będzie obniżał wprowadzając ją do budynku już o niższej parametrach. To będzie przy najbliższych budynkach. Jednocześnie jest wspólne działanie, że przygotowany będzie projekt do Wojewódzkiego Funduszu, żeby całą miejscowość Stary Chwalim wprowadzić w to ogrzewanie.  Jednocześnie jest deklaracja, że jeżeli byłoby to ciepło dalej prowadzone przez sieć PGNiG. Czyli gaz byłby prowadzony przez sieć PGNiG, spalany, czyli energia do sieci a ciepło szło do tych węzłów cieplnych. To ciepło byśmy kupowali dla mieszkańców Gminy Barwice. Dla mieszkań komunalnych za połowę ceny gazu. Takie są ustalenia. Co dalej odnośnie inwestycji. W związku z tym, że 25 maja ta decyzja się uprawomocniła. Rozmawiałem z przedstawicielem inwestora i z głównym też inwestorem, że w czerwcu chcą zaczynać budowę tej 0,5MW biogazowi, gdyż takie pozwolenie posiadają. Oczywiście, że były rozmowy o budowie na działce 25 drogi.  Ta deklaracja jest podtrzymywana. Dlatego wyłączyliśmy ją z procedowania przez urząd, żeby pomniejszyć koszty dokumentacji i przerzucić je na stronę inwestora, aby tych kosztów nie ponosić. Tej dokumentacji to jeszcze nie mamy, bo to co Pan Edward mówi. Ta droga musi spełniać oczekiwania mieszkańców. Tak jak Państwo słyszycie, mimo że drogi mamy nowe, to one nas nie cieszą. Znaczy wielu nie cieszą. Mnie osobiście bardzo cieszą, bo są nowe i eleganckie. Jeszcze wiele przed nami, ale chcemy szukać rozwiązań. To co mówią mieszkańcy, wprowadzać w życie. Jeszcze z tym projektantem, który będzie nam tam dokumentację przygotowywał na tej drodze, która będzie prowadziła do gazowni. Żeby zrobić tak jak mieszkańcy oczekują. Czyli oczywiście z chodnikiem i z przebudową tego przepustu na rzeczce. Oczywiście, że jest taka druga propozycja. Zwiększania mocy do 3MW. Później wiążą się dalsze zobowiązania, działania i porozumienia stron. Które są na razie w fazie uzgodnień i doprowadzanie masy do biogazowni z drogi powiatowej, ale już za miejscowością Stary Chwalim. Prowadzone jakimś skrótem z tyłu za miejscowością, aby nie przejeżdżały samochody przez miejscowość Stary Chwalim.  Jednocześnie przedstawiciel otwarty jest na wszelkiego rodzaju sugestie. Sam osobiście na spotkaniu w Starym Chwalimiu deklarował, że podłączenie szkoły czy jednostki OSP wykonają w ramach realizacji tego przedsięwzięcia. Zobaczymy, jak to będzie. Fakt jest taki, że to się troszeczkę przesuwa w czasie. Rozumiem Panie Edwardzie, że Pan występuje w imieniu mieszkańców. Oni muszą wiedzieć, bo nie wszystko mieszkańcy pewnie wiedzą. Informuje, że ta inwestycja jest w trakcie i niebawem zostanie rozpoczęta w czerwcu 2023 r. Podano mi też datę zakończenia, ale wolałbym, żeby najpierw była zaczęta a później będziemy mówili o zakończeniu. Także są otwarci.  Są również zainteresowani rozbudową. Oczywiście, że proces decyzji środowiskowej jest procesem niezbędnym przy tego typu wielkości mocy.  Więc wiadomo, że te całe procedury muszą być zachowane. Inaczej nie dostaną pozwolenia budowlanego na rozbudowę. To jest w tym zakresie. Dlatego ta droga wypadła z projektowania, bo liczymy, że te koszty poniesie wykonawca inwestor biogazowni. Stronę stadionu. To jest uwaga, którą Pan rzeczywiście zgłaszał wcześniej w ramach środków remontowych. Chcemy, aby pewne rzeczy wybudowała też nasza spółka. Więc jeżeli pewne zdania wykona, kolejne mogą być realizowane Myślę również, że jak już te pieniążki na koncie sołectwa staną się faktem. To też jakiś udział sołectwa w tym zakresie mógłby się pojawić, ale to są środki do dyspozycji rady sołeckiej. My ewentualnie możemy wnioskować i prosić. Sprawa kolejna budynek 42. O tym też była rozmowa. Tam jest oczywiście prywatna osoba. My rozmawialiśmy, aby z tyłu za budynkiem troszeczkę ten teren uporządkować. Pani sołtys zgłaszała i Pan Edward jako radny. Żeby działania podjąć. Już pewne kroki zostały podjęte. Myślę, że niebawem uda się pewne rzeczy wizualnie poprawić, aby to mogło w centrum wsi ładniej wyglądać. Nie rozmawiałem jeszcze z tym drugim właścicielem, ale deklaruje Panie Edwardzie, że w najbliższym czasie wystąpimy z zapytaniem, żeby to stało się faktem. Żeby można było podzielić się informacją. Jak ten nowy właściciel nabywca będzie reagował na tego typu działania, żeby poprawić chociażby elewacje w ramach współudziału.


Radnemu Panu Adamowi Sobolewskiemu: w sprawie objęcia stanowiska przez nową Panią Sekretarz. Po zdarzeniu, które już teraz oceniamy historycznie i dziękując, że dzisiaj po lewej z mojej strony siedzi mój szef i tak to się zakończyło - Urząd jako Zastępca Burmistrza pełniłem do czasu powrotu Burmistrza Mariusza Kielinga. Zachowując należytą staranność i działalność, aby dążyć do profesjonalnego funkcjonowania urzędu sprawnie i szybko należy podejmować decyzje. Wszelkie decyzje, które podejmowałem to podejmowałem z należytą starannością. Oceny mojego działania poddaje pod ocenę innych. Proszę Państwa Urząd funkcjonuje coraz lepiej i profesjonalnie. Z tego miejsca wszystkim pracownikom Urzędu bardzo serdecznie dziękuję. Jednoczymy się we wspólnym działaniu na rzecz samorządu lokalnego. 

Panu Krzysztofowi Zielnyk: Zastępca Burmistrza Pan Robert Zborowski poinformował, że w tym tygodniu ma być wizytacja PWiK ze Szczecinka. Uzgodniłem z Panem Prezesem Wdowiakiem z Panem Dyrektorem Technicznym Panem Jasionasem na posesji Pana R. Będzie realizowana jeszcze taka analiza PWiK co do form rozwiązania problemu. Proszę Państwa wystąpiliśmy z tą informacją do pana R. Jednocześnie złożyliśmy pismo do Wojewódzkiego Funduszu do Szczecina opisując sytuacje. Zobowiązałem się na spotkaniu Państwa R. w gabinecie Pana Burmistrza Mariusza Kielinga, że wystąpię do Funduszu opisujący sytuację jaka jest w tym gospodarstwie, że wody bieżącej nie posiadają, że potrzebują do prawidłowego funkcjonowania gospodarstwa albo przyłącza albo studni głębinowej, że jest to odległość od sieci około 700 m i nie są w stanie tego przyłącza samodzielnie wykonać. Zwróciliśmy się z prośbą o rozpatrzenie tego wniosku i wsparcie i odpowiedź w miarę szybkim terminie. Jak tylko taka odpowiedź będzie. Będą odpowiednie kroki podejmowane. Nie mam jeszcze informacji również z PWiK odnośnie lustracji terenowej. Te dwie czynności są w trakcie. Pismo wysłane, czekamy na odpowiedź. Co do stodoły. Pan był sam świadkiem, że dzwoniłem. Nie chciano przyjechać na spotkanie do Barwic. Jednocześnie proponowałem pewne rozwiązania. Nie zostały przyjęte. A odnośnie działań. Bardziej chodziło Panu o fermę w Przybkowie. Nie było woli spotkania.  Nie powiem, że jestem zadowolony z faktu, że to tam jest rozbierane. W mojej ocenie jako Zastępca, jako Urząd zrobiliśmy naprawdę dużo. Jak widać nie zadowala to Państwa. My innych narzędzi i środków nie posiadamy. W momencie, kiedy będzie odpowiedź na te wcześniejsze zapytanie przekażę Panu informację jakim krokiem dalej idziemy.

Radny Pan Adam Sobolewski pytanie uzupełniające: zapytał, Panie Zastępco Burmistrza. To była Pana odpowiedź na moje argumenty dowody, które przedstawiłem i to wszystko. Panie Przewodniczący, jeżeli tak to jeszcze raz, po raz trzeci bardzo proszę. Jest to ustny wniosek formalny o przygotowanie projektu uchwały celem przeprowadzenia kontroli w tej kwestii. Nie może być tak, że ktoś świadomie z pełną premedytacją łamie przepisy śmiejąc się prosto w oczy dla Prezesa Regionalnej Izby Obrachunkowej. Tak być nie powinno. To jest łamanie wszelkiego rodzaju standardów. A Rada Miejska, jeżeli będzie dalej biernie stała, to powiem tak. Jedyne co pozostało to nie dokończę. 

Radny Pan Edward Trejnis pytanie uzupełniające: podziękował za informację. Chciałbym dodać, bo może to nie wybrzmiało. Oczywiście było to spotkanie w Starym Chwalimiu tylko przypomnę, że to ten protest imienny był po tym spotkaniu. 120 parę osób się podpisało. Dlatego uważałem, uważam nadal, że piłeczka była po stronie inwestora. Teraz już jest w zawieszeniu. Może ja przekażę Pani Sołtys. Uważam, że w tym momencie ona bardziej powinna być umocowana do zbierania czy otrzymywania informacji od tego inwestora, aby przekazywała, jak będzie jakieś zebranie i informowała. Oczywiście ja się nie uchylam. Cały czas poruszam temat biogazowi. Natomiast tutaj tylko tak informacyjnie rozumiem, że Pan Burmistrz odpowiadając, że te środki budżetowe będą uruchamiane. Szczególnie mi zależy. Oczywiście nam wszystkim. Miał Pan na myśli dokończenie drogi w Górkach. 

Radca Prawny Pan Maciej Strzelec: odpowiadając na pytanie Pana Radnego. Rozumiem, że chodzi Panu o bierne prawo wyboru na sołtysa. Może Pan jeszcze raz może doprecyzować swoje pytanie?
Radny Pan Adam Sobolewski: powiedział, czy sołtysem może być osoba, która nie zamieszkuje na terenie danego sołectwa. Prosty przykład. Jestem mieszkańcem Gminy Barwice miejscowości Białowąs i chciałbym być sołtysem na przykład w Łubowie Czy mogę. Nie mieszkam i jestem zameldowany w Białowąsie? 
Radca Prawny Pan Maciej Strzelec: odpowiedział. Po pierwsze nie włączajmy w tą odpowiedź meldunku. Co do zasady miejsca naszego zamieszkiwania, powinno się pokrywać z meldunkiem, ale nie zawsze tak jest. Nie musi. Nie włączajmy meldunku. Stałe zamieszkiwanie na obszarze sołectwa, czyli przebywanie z zamiarem codziennego tam mieszkania, pełnienia funkcji życiowych, odpoczywania dojeżdżania do pracy. Natomiast jeżeli sołtys, już nawet spojrzałem na przerwie na Statuty naszych sołectw. Jest wyraźnie wskazany, że czynne i bierne prawo wyborcze na terenie sołectw przysługuje stałym mieszkańcom sołectwa. Więc jeżeli sołtys wyprowadził się na stałe. Zamieszkuje już poza obszarem danego sołectwa. W mojej ocenie utracił prawo wybieralności. Więc tym samym powinien zostać odwołany przez zebranie wiejskie. Taka jest procedura w każdym Statucie przez zebranie wiejskie zainicjowane w odpowiednim trybie. 
Radny Pan Adam Sobolewski: zapytał, czy może być wybrana taka osoba w momencie wyboru, kiedy nie zamieszkuje na stałe w tym sołectwie. Czyli to nie jest sytuacja, gdzie mieszkam prowadzę normalne zwykłe czynności życia codziennego i po pół roku się wyprowadzam tylko chodzi o sytuację, kiedy na przykład jestem zameldowany, ale mieszkam w zupełnie innym miejscu. Nie na terenie danej gminy. 

Radca Prawny Pan Maciej Strzelec: odpowiedział, nie powinno w ogóle dojść do wyboru takiej osoby.
Ad 15. Informacje Przewodniczącego obrad.

	Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek poinformował, że od dnia 29 marca 2023 r.
do 30 maja 2023 r. wpłynęło do Biura Rady 42 pisma, wykaz pism Radni dostali na adresy mailowe. Z każdym pismem można się zapoznać w Biurze Rady. Odniosę się do jednego pisma, które przyszło w dniu 9 maja 2023 roku do Urzędu Miejskiego w Barwicach. Zostało skierowane do mnie od Prezesa Sądu Okręgowego w Koszalinie. Chodzi o wybór ławników na przyszłą kadencję. W związku z powyższym mamy obowiązek powołania zespołu opiniującego kandydatów na ławników. Przypomnę, że poprzednia uchwała, którą podejmowaliśmy była z 26 czerwca 2019 roku. W składzie zespołu była Pani Lidia Teszke, Pani Magdalena Niewęgłowska-Kikun, Pani Małgorzata Zaborowska, Pani Monika Ruzik. 
Zwracam się z prośbą do Państwa radnych czy ewentualnie ktoś z państwa by widział siebie i zechciał być w tym zespole. Będę bardzo wdzięczny. Szanowni Państwo powiem jeszcze, że procedura związana z absolutorium też została uruchomiona. Myślę, że tutaj będziemy dążyć, żeby te absolutorium odbyło się na koniec czerwca. Państwo oczywiście będziecie dużo wcześniej poinformowani. Przypomnę zgodnie ze statutem 10 dni przed sesją absolutoryjną Państwo zostaną poinformowani i zostaną dostarczone materiały.
Ad 16. Zamknięcie sesji.

Przewodniczący Rady Pan Piotr Małek zamknął LVIII Sesję Rady Miejskiej 
w Barwicach.
[bookmark: _Hlk108427076]Szczegółowe wypowiedzi zostały zarejestrowane na nagraniu znajdującym się na stronie: https://barwice.tv-polska.eu/film/534655-lviii-sesja-rady-miejskiej-w-barwicach-cz1
https://barwice.tv-polska.eu/film/534656-lviii-sesja-rady-miejskiej-w-barwicach-cz2


Załączniki do protokołu: 
1. Lista obecności.
2. Głosowania w sprawie:
a) [bookmark: _Hlk135912424]Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie zatwierdzenia stanowiska Komisji Rewizyjnej (sołectwo Białowąs).
b) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie zatwierdzenia stanowiska Komisji Rewizyjnej (sołectwo Tarmno).
c) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr LIII/431/2022 Rady Miejskiej w Barwicach z dnia 29 grudnia 2022 r. w sprawie przyjęcia Programu Wspierania Rodziny dla Gminy Barwice na lata 2023-2025.
d) [bookmark: _Hlk131073952]Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie przyjęcia oceny zasobów pomocy społecznej Gminy Barwice za rok 2022.
e) [bookmark: _Hlk131073827][bookmark: _Hlk131073712]Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie wyrażenia zgody na kontynuację członkostwa Gminy Barwice w Stowarzyszeniu Lokalna Grupa Działania Pojezierze Razem z siedzibą w Szczecinku w okresie programowania 2021-2027.
f) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie ogłoszenia tekstu jednolitego uchwały w sprawie przyjęcia „Regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie Gminy Barwice”.
g) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie nabycia w trybie komunalizacji nieruchomości stanowiącej własność Skarbu Państwa.
h) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Barwice (dz. nr 98/4 pow. 0,9300 ha, obręb Piaski).
i) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości stanowiącej własność Gminy Barwice (Barwice- lokal nr 1 w budynku nr 7 przy ul. Kościuszki).
j) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy Barwice na 2023 rok.
k) Głosowanie dotyczące podjęcia uchwały w sprawie uchwalenia zmiany wieloletniej prognozy finansowej Gminy Barwice na lata 2023 – 2033.





Protokół sporządzono dnia 13.06.2023 r.	Protokół zatwierdzono dnia 15.06.2023 r. 
[bookmark: _Hlk137464748]Protokołowała: Justyna Lorkiewicz		Zatwierdził: Przewodniczący Rady Piotr Małek
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